

TISZANTULI FÜGGETLEN UJSÁG

8 fillér

Péntek, 1940 december 13.
XXXVII. évfolyam, 284. sz.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Ferenc József út 49. Telefon: 21-52.

Református irányú politikai napilap.
Lapvezér: URAY SÁNDOR
Főszerkesztő: KOVÁCS JÓZSEF

Előfizetési árak:
Egy hónapra — — — — — P 2.40
Negyedévre — — — — — P 7.20
Félévre — — — — — P 14.40

Belgrádban ünnepélyesen aláírták a jugoszláv-magyar örök béke és barátsági szerződést

A Kormányzó nevéhez fűződik mai barátkozásunk —
hangoztatta Cincár-Markovics — Csáky gróf:
A szerződés jó és tartós

Belgrád, december 12. (MTI) Csütörtök délután ünnepélyes külsőségek között aláírták a magyar-jugoszláv barátsági szerződést. Az aktus a külügyminisztérium I. emeleti vöröszalonjában folyt le. A szalonban zöld posztóval leterített asztal előtt két széket helyeztek el Csáky István gróf külügyminiszter és Cincár-Markovics külügyminiszter számára. Az aktuson résztvettek a magyar és jugoszláv külügyminisztérium vezető tisztviselői és Bakách-Besseney György báró belgrádi magyar követ, valamint Rasics Szvetozár budapesti jugoszláv követ is.

Egynegyed 7 óra után néhány perccel lépett a szalonba Csáky István külügyminiszter, akit Cincár-Marko-

vics melegen üdvözölt. A külügyminiszterek helyet foglaltak az asztalnál. Csáky István gróf külügyminiszter Cincár-Markovics külügyminiszter jobbán ült. A jugoszláv külügyminiszterium protokollosztályának tisztviselői a két külügyminiszter elé helyezték a szerződések egy-egy példányát, amelyet a külügyminiszterek ezután aláírtak. Az egész aktus csak néhány percet vett igénybe.

Utána bevezették a szalonba a sajtó képviselőit, akik a szomszédos teremben várakoztak. A magyar és jugoszláv újságírókon kívül igen nagy számban érkeztek a Belgrádban működő újságírók, sőt más fővárosokból is több tudósító érkezett ebből az alkalomból Belgrádba.

Cincár-Markovics beszéde

A sajtó képviselői előtt először Cincár-Markovics jugoszláv külügyminiszter olvasott fel francia nyelvű nyilatkozatot, amely így hangzik:

— Nagyon boldog vagyok, hogy közölhetem Önökkel, hogy Csáky István gróf magyar külügyminiszter úr látogatása alkalmából Magyarország és Jugoszlávia ma állandó béke és örök barátsági szerződést írt alá. Ez az esemény Csáky István külügyminiszter látogatásának még különösebb jelentőségét ad. A légtör, amelyben ez az aktus lefolyt és a szívélyesség, amelynek Önök mindnyájan tanúi, felment engem a kötelezettség alól, hogy ismertessem ennek a szerződésnek jelentőségét, amely szerződés megerősíti a mi két országunk között már fennálló őszinte baráti kapcsolatokat. Nyilvánosságra hozva a szerződés szövegét, azt kérem, hogy lássanak abban egy újabb hozzájárulást a béke politikájához és együttműködéshez, ame-

lyet a magyar és jugoszláv kormány követ a Duna-medencéjében. Megragadom ezt az alkalmat, hogy kifejezzem a sajtó képviselőinek köszönetemet azért a támogatásért, amelyet mindig és olyan nyilvánvaló eredménnyel nyújtottak a két szomszédos ország kormányának, a magyar-jugoszláv barátság megerősítésében. Külön kötelelességem tartom, hogy üdvözöljem a magyar sajtó képviselőit, akiknek jelenléte itt, Belgrádban olyan nagy örömünkre szolgál és megragadom az alkalmat, hogy hálával emeljem ki a magyar sajtó szerepét és életét, amely sajtó állandóan és odaadással szolgálta a magyar-jugoszláv közlekedés ügyét. Megvagyok győződve, hogy Önök tovább fognak dolgozni ezen az úton a jövőben is, Magyarországnak és Jugoszláviának, valamint Európa emez egész részének javáért

Csáky gróf beszéde

Ezután Csáky István gróf külügyminiszter olvasta fel deklarációját. — A szerződés — mondotta, — amelyet szerencsénk volt megkötni a jugoszláv királyi kormánnyal, rövid, de annál kifejezőbb. Az egész az első cikkben van összefoglalva, amely így hangzik: „A magyar királyság és a jugoszláv királyság között állandó béke és örök barátság lesz.” A béke az emberiség legnagyobb kincse és külö-

nösen a mai nehéz időkben mindent el kell követnünk, hogy az fenntartásuk Közép- és Délkelet-Európa emez részében, ahová a Gondviselés e két népet helyezte. A magyarok éppen úgy, mint a jugoszlávok sok megpróbáltatáson mentek keresztül a múltban; véres és évszázados küzdelmek jelezték az utat, amelyet a történelem folyamán meg kellett tenniük. Ma, amidőn ismételtén majd helyet fog-

lalnak Európának ebben a részében, a nemzeti konszolidáció munkájának szentelhetik magukat, hogy tőlük telhetően hozzájáruljanak azon hatalmak erőfeszítéséhez, amelyek arra törek-szenek, hogy legalább Európának ez a része meg legyen kimélve a katasztrofától és így megőrizhesse értékeit, hogy azok később, midőn a világot most pusztító véres küzdelem véget ér, az újáteremtett világ hasznára legyenek fordíthatók. A kölcsönös bizalom és barátság, amely olyan szerencsésen egyesíti nemzetünket s amelynek élénk kifejezője a most aláírt

szerződés, biztos garanciája annak, hogy népeink sikerrel járhatják azt a közös utat, amelyet olyan bölcsen választottak meg.

Csáky István gróf nyilatkozatát az egybegyűlt újságírók lelkes tapsal fogadták.

Cincár-Markovics külügyminiszter ezután Csáky István grófot átvezette a szomszédos nagy fogadóterembe, ahová a többiek is követték őket. A magyar és jugoszláv államférfiak, valamint a sajtó képviselői itt töltötték rövidebb időt fesztelen beszélgetésben.

A szerződés szövege

A szerződés szövege a következő: Öfömlétsága, a magyar királyság kormányzója és Öfelsége Jugoszlávia királyának nevében a királyi régensek figyelembe véve a nemzetek között öröndetesen fennálló jószomszédoságon, őszinte megbecsülésen és kölcsönös bizalmon alapuló kapcsolataikat, óhajtvá, hogy kapcsolataiknak szilárd és tartós alapot adjanak, abban a meggyőződésben, hogy a politikai, gazdasági és kulturális téren fennálló kölcsönös ki télekeknek meg szilárdítása és szorosabbá tétele a két szomszédos ország érdeke, valamint a Duna-vidék békéjét és jólétét fogják szolgálni, elhatározták, hogy barátsági szerződést kötnek és ebből a célból meghatalmazottaikká kijelölték: Öfömlétsága, a m. kir. királyság kormányzója: kőröszegi és adorjáni Csáky István gróf Önagyméltóságát, m. kir. kitkos tanácsost, m. kir. külügyminiszteri, Öfelsége Jugoszlávia királyának nevében a királyi régensek: Cincár-Markovics Alexander Önagyméltóságát, Jugoszlávia kir. külgy-

miniszterét, akik jó és kellő alakban talált meghatalmazásuk k cseréésé u an a l ö e k z ö r e n d e l k e z e s e k b e n állapodtak meg:

I. CKK.

A magyar királyság és a jugoszláv királyság között állandó béke és örökös barátság fog fennállani.

II. CIKK.

A magas szerződőfelek egyetértésnek abban, hogy tanácskozni fognak mindazonban a kérdésekben, amelyek megítélésük szerint kölcsönös kapcsolataikat éri a f.

III. CIKK.

A jelen szerződés meg fog erősíteni és megerősítő okiratok, mihelyt lehetséges. Budapesten ki fognak cseréltetni. A szerződés a megerősítő okiratok kicseréléének napján lép életbe. Minek hit léül a fenti nevezett meghatalmazottak ezt a szerződést persétei e e l t v a a í r t á k .

Kelt két példányban Belgrádban, 1940. évi december hó 12. napján. Csáky István gróf sk. Cincár-Markovics sk.

Csáky megkoszorúzta a szerb hősi emlékművet

Belgrád, december 12. Csáky István gróf külügyminiszter belgrádi látogatásának második napján délelőtti ünnepélyes keretek között megkoszorúzta az Avala hegyen lévő Névtelen Katona emlékművét. Hűvös decemberi szélben, enyhé havazásban indult meg a gépkocsisor az ünnepélyes aktus résztvevőivel a Belgrádtól mintegy 20 km-re fekvő Avala hegyre, amelynek 500 m magas csúcsán áll a monumen-

tális emlékmű. A külügyminiszter kíséretével együtt felvonult a hősi emlékmű csarnokába és ott széles magyar nemzetiszínű szalaggal feldíszített hatalmas babérmagocsorú helyezett el, majd néhány percig mély áhitattal hódolt a szerb hősi halottak emlékének. A külügyminiszter ezután beírta nevét az előkelőségek emlékkönyvébe, amelyet már négy magyar miniszter neve díszít. Csáky István gróf kül-

A3 D3 B4 A4 C4 B4 D3 A3

C6 D5 C5

A6 B6 A5 B5 D4 A4 C4 B4 D3 A3

C5 D5 C6

A5 B6 A6

A3 D3 B4 C4 A4 D4 B5 A5 B6 A6

A3 D3 B4 C4 A4 D4 B5 A5 B6 A6

A4 C4 B4 D3 A3

A3 D3 B4 C4 A4

ügyminiszter és kísérete ezután megtekintette az építészeti és szobrászati szempontból rendkívül megkapó hősi emlékművet, amely hatalmas szürke gránittömbjével és szobraival a világ legmonumentálisabb hősi emlékműve, Mestrovics, a világhírű horvát szobrász alkotása. Csáky külügyminiszter és kísérete rövid ottartózkodás után kíséretével együtt visszahajtatott a jugoszláv fővárosba.

A hivatalos közlemény

Belgrád, december 12. (Avala.) Csütörtök este Belgrádban hivatalos közleményt adtak ki, amely megállapítja, hogy Csáky István gróf külügyminiszter belgrádi tartózkodása során megbeszéléseket folytatott Cincár-Markovics külügyminiszterrel a két ország kapcsolatai tárgyában. Ezeket a megbeszéléseket barátságos és szívélyes szellem hatotta át. A két miniszter eszmecsereit folytatott azokról a kérdésekről, amelyek Európa eme részének nemzetközi helyzetére vonatkoznak. A látogatás alkalmával a két külügyminiszter csütörtökön magyar-jugoszláv barátsági szerződést írt alá. A hivatalos közlemény ezután ismerteti a szerződés szövegét. (MTI)

Ünnepi ebéd

Belgrád, december 12. (MTI) Báró Bakách Besseney György belgrádi magyar követ 13.10 órákor ünnepi ebédet adott a magyar követség helyiségeiben gróf Csáky István külügyminiszter és kísérete tiszteletére. Az ebédet báró Bakách Besseney György feleségén és leányán kívül magyar részről a külügyminiszter kíséretének összes tagjai résztvettek. Jugoszláv részről megjelent Cvetkovics minisztere, Macsek h. miniszterelnök, Cincár-Markovics külügyminiszter és több más előkelőség.

A pohar-köszöntők

Belgrád, december 12. Cincár-Markovics jugoszláv külügyminiszter ma este diszeget adott Csáky István gróf tiszteletére. Az ebédet megjelentek a jugoszláv pontukai élet vezető személyeivel, valamint Csáky István gróf külügyminiszter feleségével és a kíséret tagjaival.

Cincár-Markovics külügyminiszter a következő beszédet mondotta:

— Miniszter Ur! Különös örömmel szolgál, hogy Belgrádban, Jugoszláv fővárosában meleg üdvözléssel köszönhetem Nagyméltóságodat, akinek ez az első látogatása különös megismerést és megelégedést jelent számunkra. Körünkben tartózkodása a nemzetközi helyzetnek igen komoly s kritikus pillanatában történik, annál szerencsésebbek vagyunk tehát, hogy a magyar-jugoszláv viszonyban a szívélyesség és barátság teljesen derült légkört állapíthatjuk meg. Ma népeinknek nemcsak érzelmi, de érdekei is reánk kényszerítik annak szükségességét, hogy a kölcsönös megértés és bizalom útján haladjunk és a viszonyt Magyarország és Jugoszlávia között politikai, gazdasági és kulturális téren minél bensőségesebbé tegyük.

— Az utóbbi években számtalan tényező építette az utat úgy az egyik, mint a másik oldalon a magyar-jugoszláv barátság felé. Ezt a tevékenységet a széles néprétegek mindkét országban a legnagyobb rokonérzettel és helyesléssel kísérték. De engedtessek meg nekem, hogy ebben az ünnepélyes pillanatban gondolataimat Horthy Miklós Kormányzó Ur Ötömlősége felé fordítsam. A két nép viszonyának történetében kétségtelenül az ő nevéhez fűződik ez a mai barátkozásunk. Amidőn ezért a nagy szolgálattól a legmélyebb tisztelettel megemlé-

kezem, tekintetemet több évre visszafelé irányítom arra az időre, amidőn ügyvivői minőségben éppen Budapesten szolgáltam, amidőn Horthy Miklós kormányzó mohácsi beszédében olyan kategórikusan és nyíltan kijelentette a két országunk közötti közeledés és együttműködés szükségességét. Ez azóta is mindig kiinduló pontul és a magyar-jugoszláv politikai, gazdasági és kulturális együttműködés alapjait tekintették.

— Ez a messzetekintő elgondolás most teljes mértékben megvalósult. Biztosíthatom Nagyméltóságodat és a m. kir. kormányt, hogy a jugoszláv kormány a legnagyobb fontosságot tulajdonítja a magyar-jugoszláv viszony e szerencsés fejlődésének. Szilárd elhatározásom, hogy két országunk ezzel az egyezményrel az általános nemzetközi területen érintkezési pon-

Csáky István gróf köszöntője

Csáky gróf külügyminiszter a következőekben válaszolt:

— Miniszter Ur! Négyen meghatottak azok a nagyon szívélyes szavak, amelyeket Excellenciád hozzám intézett. Különösen kellemesen érint, hogy én lehetek az első magyar külügyminiszter, aki hivatalosan látogatást tesz a jugoszláv kormányhoz és rágon örvendek, ha ezen a módon is bebizonyíthatom, hogy őszintén óhajtok a jugoszláv néppel örökre, szoros és barátságos viszonyban maradni. Nagyméltóságod szíves volt visszaemlékezni Kormányzók 1926-ban mondott beszédére, amely a Jugoszláviával való együttműködési politikánk és kölcsönös megértésünk alapjait rakta le. Ez a beszéd abból a felfogásból indult ki, hogy a mi két nemzetünknek ugyanannak a sorsnak, hol a megpróbáltatásnak, hol a dicsőségnek lévén alávetve, meg kell egyeznie a béke programjában.

— Engedtessek meg nekem a megállapítás, hogy nemcsak a kormány, hanem a magyar közvélemény is óhajti a Jugoszláviával való kapcsolatokat keményítést, amint több képviselő parlamenti beszéde is bizonyítékát szolgáltatja. A szerződés, amelyet most aláírtunk, rövid. Jelképes gyökerei azonban mélyen lenyúlnak a magyar nemzet lelkébe és erőt merítenek kapcsolataink fejlődésében politikai, gazdasági és kulturális téren. Egyébként ez a szerződés csak látható kifejezése azoknak a kapcsolatoknak, amelyek a két nép között különben is fennállottak. Ezért lesz ez a szerződés jó és tartós. Jó, mivel a két nép elhatározta, hogy a béke mű-

vel találjon abban az erőfeszítésben, hogy Európának ezen a részén a konfliktus kiterjesztése megakadályoztassék. Magyarország és Jugoszlávia között ez az ünnepélyes politikai aktus legyen és maradjon necsak erős alapja az állandó jó szomszédságnak, hanem egyúttal hasznos hozzájárulás is a Duna-medence békés fejlődésének fenntartásához, összhangban a két szomszédos nagyhatalom, Németország és Olaszország törekvéseivel.

— Ilyen gondolatokkal és ezzel a meggyőződéssel kérem Önöket, Hölgyeim és Uraim, hogy emeljék poharukat Horthy Miklós Kormányzó Ur Ötömlősége felé, a velünk barátságos és szomszédos állam bölcs és nagy mélyes boldogságára. (MTI) tejenek egészségére. Magyarországnak és vitéz népének nagyságára és haladására.

mus és a végnélküli reformok beigérése, a felvonulások és agitációk nem biztosítják a termelés folytonosságát. Vétőt kell emelni a folytonos forradalmi jelszavak ellen. Az országban nyugalmat kell biztosítani. A fiatalságot nem szabad feláldozni a politikai agitáció céljaira.

Verebely Tibor az orvoskérdés problémájával foglalkozott. Hangzottatta, hogy a klinikák tudományos munkájához anyagi segítségre van szükség. Purgly Emil szerint a termelő válságos helyzetben van. Hiába minden olyan ármegállapítás, amelynek következtében az árú eltűnik. Ova inti a kormányt a tervgazdálkodástól. Olyan árat kell megállapítani, amely megadja a gazdának a termelési költséget és tisztességes polgári hasznot.

Negyedháromkor báró Radvánszky Albert elnök az ülést berekesztette.

Havazás

IDŐJÁRÁSJELENTÉS: Északi, északkeleti szél, sok helyen még havazás, a hőmérséklet csökken.

Adventi bibliára presbiterek és egyházzrési tanácsosok számára

A debreceni református egyház missziói bizottsága rendezésében ma pénteken délután 5 órákor, Kálvin tér 17. szám alatt, a presbiteri gyűlés-teremben és a jövő pénteken ugyanazon a helyen és időben adventi bibliára tartatik, melyre a presbitereket és egyházzrési tanácsosokat ezúton is tisztelettel meghívja a missziói bizottság elnöksége.

Hóman kultuszminiszter Berlinbe utazott

Budapest, december 12. Hóman Bálint kultuszminiszter Rust német birodalmi nemzetnevelésügyi miniszter meghívására ma, csütörtökön délután egy órákor gyorsvonaton többnapos látogatásra Németországba utazott. Elkísérte a felesége, továbbá Terböcz miniszteri tanácsos és Paikert osztálytanácsos. Búcsúztatására a keletin megjelent Erdmannsdorff német követ, Fáy, Szily és Stolpa államtitkárok és számos más előkelőség.

Hóman miniszter pénteken reggel érkezik Berlinbe. Délelőtt hivatalos látogatásokat tesz, délután pedig a berlini Német-Magyar Társaság felkérésére az Akadémia bécsi termében „Német-magyar kapcsolatok” címmel előadást tart. Szombaton Rust miniszter villásreggélit ad tiszteletére, este a Német-Magyar Társaság rendez fogadást.

Vasárnap a kultuszminiszter megtekintti a Collegium Hungaricumot, este pedig Münchenbe utazik, ahol hétón a Művész Házban német-magyar kultúrét rendeznek tiszteletére. Bécsben is előadást tart majd a miniszter és a jövő pénteken érkezik haza.

Látogatása alatt Rust miniszterrel és más tényezőikkel kulturális és közművelődési kérdéseket beszél meg. Feleségének Berlinben Scholtz-Kling német birodalmi asszonyvezér bemutatja a német birodalmi női szervezetek munkáját. (MTI)

— Mindenkit érdekel, hogy nemcsak a tűzkárra, a tüzes, vagy száraz villámra és a háztartási szükségletre bevezetett óáz robbanásra terjed ki a biztosító vállalat kockázata, hanem az említett gázon kívül olyan robbanásra is, amelyet a biztosított kérésére a biztosító vállalat elfogadott és a kővénybe külön bevezetett. A kockázat kiterjed továbbá az oltság következtében keletkezett oltási (mentési) károokra is. A tűzbiztosítási kötvényeknek ez a sokoldalúsága úgy a magánháztartásokban, mint a tűz által veszélyeztetett vagyon tárgyakra nélkülözhetetlenül teszi a tűzbiztosítási fedezetet.

LAPUNKAT PARTOLJA, HA HIRDETŐINKNÉL ESZKÖZLI A VÁSÁRLÁSAIT!

APOLLO filmszínház Telefon: 25-09.

MINDEN NAP

ANGELICA NŐVÉR

EGYETLEN CSÓK TÖRTÉNETE.

Hűsből és vérből való igazi emberek modern regénye.

Főszereplők: PAUL HARTMANN, LENI MARENBACH és HANS SÖNKER.

ályhágómel
viss
tisztantuli e

ia az e
áról szó
Szerdá
formátu
a Re
Az ülése
szló püspök és Balogh Jen
elnökölték. Szentpéte
debreceni egyetemi taná

adul területek református
önkormányzati testületei-
magyarországi református
al való egyesítéséről szóló
örvénytervezet.

szabadult magyarok közö
a reform
többség
emített a
g és e
l terjes
u és m
közö
táka a vilá
k a vallás szabad gyakorla

dó nagyhatású beszéde ut
a törvényjavaslatot által
elfogadta.

egyáltal é
ra

nierje
kormán
ként e
egyáltal

hogy
a vendégeket csak egy
galhatnak fel.

en elsőrendű üzemei me
en vártak az egytal bevez
jékoztatták a törzsközöns
dszerről. Csütörtökön teh
mek étlapján kétféle
egyáltalét az Arany Bi
en hortobágyi bográcsguly
el, vagy kelkáposzta sert
munka utáni étel. Az Ang
Pall Sa
ükleves
minusz ét
sertés
az egyt

szetesen, hogy ezeken az e
en kívül gyümölcsöt, befőt

kezeketi béké
rsadalmat
erdélyi refo

vizsolyi
euma als
us Fiata
előtt, a
rendez
lyi Já
aspöke is

Istvan tiszáninneri refor
ok üdvözölte rendkívül me
ri Jánost,

dalmi és felekezeti békére
szomorú 22 év alatt is gy
példát adó Erdély egyik le
vezérét.

Imre vizsolyi lelkipásztor a
a eredeti, 1591-es példány
fel. Bene Károlyné oszt
regi és ú

filmsz
r filmgy

szereplők: SZELECZKY Z
adások: délután 5. 7. 0 ó

A királyhágómelléki egyházkerület visszatér a tiszántúli egyházkerületbe

A Református Zsinat elfogadja az erdélyi részek egyházkerületeinek visszacsatolásáról szóló egyházi törvényt

A Magyar Ertesítő jelenti: Szerdán délelőtt folytatta ülését a református egyház törvényhozó testülete, a Református Országos Zsinat. Az ülésen Ravasz László püspök és Balogh Jenő főgondnok elnökölték. Szentpéteri Kun Béla debreceni egyetemi tanár ismertette

a felszabadult területek református egyházi önkormányzati testületeinek a magyarországi református egyházzal való egyesítéséről szóló törvénytervezetet.

— A felszabadult magyarok között — mondotta az előadó — a reformátusok vannak viszonylagos többségben. Csodálatos kultúrát teremtett az erdélyi magyar reformátusság és ez a lélek egyforma szeretettel terjesztette a kultúrát a más vallású és más nemzetiségű állampolgárok között. Ezen a területen biztosították a világon elsőnek a vallás szabad gyakorlását.

Az előadó nagyhatású beszéde után a zsinat a törvényjavaslatot általánosságban elfogadta.

A törvény ünnepélyes bevezetésében

a zsinat hálat ad a Gondviselő kegyelméért, amellyel e nép és ez egyház vér és lélek szerint való hű fiának, vitéz nagybányai Horthy Miklós kormányzóknak országglása idején az ősi haza elszakított területéből jelentős részt visszaadott a magyarságnak. Második paragrafusa kimondja, hogy a királyhágómelléki egyházkerület visszatér a tiszántúli egyházkerületbe. A 4. paragrafus az egyetemes konventi tagok közé behívja az erdélyi egyházkerület püspökét, hivatalára nézve legidősebb főgondnokát és papképviselőjét.

Az elfogadott törvényt a zsinat jóváhagyás és megerősítés végeit felterjeszti a kormányzóhoz.

Révész Imre dr. debreceni püspök költői száryalású beszédében emlékezett meg az erdélyi részek felszabadulásáról, majd Ravasz László püspök imájával fejeződött be a zsinat záróülése.

Az egytál étel és a korai záróra prömierje

Csütörtökön volt a prömierje az egytál-ételnek. Tudvalevően kormányrendelet értelmében hetenként egy napon be kellett vezetni az egytál-ételszert, mely azt jelenti, hogy az éttermek a vendégeknek csak egy tál ételt szolgálhatnak fel.

Debrecen elsőrendű üzemei már felkészülten várták az egytál bevezetését s tájékoztatták a törzsközönséget a rendszerről. Csütörtökön tehát az éttermek étlapján kétfélebből állott az egytálétel. Az Arany Bika étteremben hortobágyi bográcsgulyás csipekkel, vagy keltkáposzta sertéspecsenyével volt egytálétel. Az Angol Királyi étteremben borjú becsinált leves és rakott káposzta, a Pál Sándor éttermében Ujházy-tyúklevés és rakott káposzta, a Gambrinus étteremben borjú becsinált és sertésült párolt káposztával állott az egytál-ételes nap étlapján.

Természetesen, hogy a keken az egytálételeken kívül gyümölcsöt, befőttet,

ket, sajtokat, salátákat és tortákat, leszákták ugyan úgy fogyasztható a vendég, mint más napokon, menü rendszer azonban ezen a napon nem volt életben. Az egytálétel rendszer semmiféle zökkenőt nem okozott Debrecenben.

Csütörtökön volt első napja a világitási korlátozásnak is. A csökkentést alig lehetett észrevenni, mert esett a hó és ez is világitott. A világitás korlátozása különben az üzletek zárórája után kezdődött és ekkor látszott szembeülnöbben.

A záróra prömierje is csütörtök este volt. Szerdán sok étteremben szilveszteri hangulat uralkodott, utóljára kitombolta magát az éjszakázást kedvelő közönség, míg csütörtökön mindenki korábban tért haza. A közönség fegyelméletten vette tudomásul mindenütt a zárórárt. Az éttermekben, kávéházakban a záróráig a szokott, normális élet uralkodott.

Felekezeti békére intette a magyar társadalmat Vásárhelyi János erdélyi református püspök

Miskolc, december 12. A vizsolyi biblia 350 éves megjelenési jubileuma alkalmából a Miskolci Református Fiakok Szövetsége óriási közönség előtt, a Korona-nagytermében ünnepet rendezett, amelyre eljött Vásárhelyi János, Erdély kiváló református püspöke is. — Farkas István tiszáninneri református püspök üdvözölte rendkívül melegen Vásárhelyi Jánost,

a társadalmi és felekezeti békére az elmúlt szomorú 22 év alatt is gyönyörű példát adó Erdély egyik lelki-vezérét.

Benke Imre vizsolyi lelkipásztor a Károli-biblia eredeti, 1590-es példányából olvasott fel. Bene Károlyné ösztönös átérzéssel szólaltatott meg régi és újabb

magyar-poémákat, Szabó Ilona operanékesnő áriákat és dalokat adott elő. Vásárhelyi püspök nagy érdeklődéssel várt felszólalásában „A szerető egyház”-ról beszélt. Elmondotta, hogy a Bach-korszakban egy katolikus és egy protestáns püspök egyházlátogató útján egy hegyecúcon találkozott össze.

Ime, van olyan magaslát — mondotta, — amelyen a különböző utakon járó egyházak vezetőinek és híveinek találkoznok lehet, kezét kell fogniok és együttesen dolgozniok.

Az egyik ilyen magaslát a nemzeti érdek becsületének védelme, összefogó szolgálata, hiszen egy vérből származó nemzet vagyunk és felelősek e nép lelki érdekeinek önfelelőző szolalataért, amelynek



Hozzávalók:
25 dkg. liszt,
1/2 csomag Dr. Oetker-féle sütőpor,
10 dkg. cukor,
1 csomag Dr. Oetker-féle vanílicukor,
1 egész tojás,
3 evőkanál tej,
5 dkg. vaj.

Ezen anyagból sima tészta gúrnok, gyűrűket, pereceket formálunk belőle, tojássárgájával megkenjük és jó meleg sütőben sütjük.

Receptkönyvet kívánságra ingyen küld dr. Oetker A. gyár, Budapest, VIII., Conti-utca 25.

Dr. Oetker sütőporral!



köréből szentorsága istápolására elhívott a Kegyelem. Semmiféle hitbéli meggyőződés nem kívánja, hogy isteni hitünk különbözősége egymás bántására, leki-csnyilésére szolgáljon alkalmul. Kezembem veszem a Szentírást s onnan azt olvasom:

„Senkinek semmivel ne tartozzatok, hanem csak azzal, hogy egymást szeressétek.”

Nem tartozunk-e egymásnak ezzel a szeretettel? Legyünk bármelyik egyháznak hívei: ugyan ki szeressen, védelmezzon, támogasson minket, ha mi nem tudjuk szeretni, védeni, támogatni egymást?

Akarmelyik egyház kalauzolása mellett, akárhonnán is kiindulva, érkezzünk el erre a magaslatra, hogy leomoljunk annak keresztje előtt, aki meghalt bűneinkért és feltámadott igazolásunkért. Így gyógyítsuk meg a világ és az ember sebeit, a szociális ellentéteket.

A magyar nép nem engedheti meg, hogy egymás elleni felekezeti elfogultság és gyűlölködés harcát vivja, mert egy ilyen harc megzavarja a családok békéjét, megcsúfolja az igazi krisztusi lelket. Szeretetünk forró áramába vonjunk be tehát mindenedet...

Állítólag meggyilkolták a halápi kukoricásban, de senki sem tud róla

Érdekes eltűnési esetben folytat nyomozást már hónapok óta számos hatóság: csendőrség, rendőrség, katonaság, ügyészség, városi hatóság, anyakönyvi hivatal.

A dolog úgy kezdődött, hogy a honvéd hadkiegészítő parancsnokság még júniusban behívott küldött Popovics István halápi lakosnak, aki 1897-ben született Mikolán, gazdasági cseléd volt, de a behívót nem tudták kézbesíteni, mert Popovicsot sem a Halápon, sem a környékén, de sehol sem találták. Hiába keresték, kutaták, nyomtalanul eltűnt. A halápiak szerint még 1934—36 között meghalt Popovics István, sőt többen úgy emlékeznek, hogy meggyilkolták a halápi kukoricásban, míg mások szerint öngyilkosságot követett el, de akadt olyan környékbéli lakos, aki arra esküdött, hogy természetes halállal halt meg Popovics. Abban mind megegyeztek, hogy tudomásuk szerint meghalt. Az anyakönyvi hivatal tanúsága szerint viszont halálessetbeiegyezés nem történt, így Popovics István ma is él.

A hatóságok most szigorú nyomozást indítottak, mi is van hát Popovics Istvánnal, él-e vagy hal-e, ha él hol van, ha meghalt mikor, hol és mily módon halt meg.

Megállapítást nyert hogy Popovics István 1897-ben született Mikolán, anvia Pann Zsófia volt, aki később állítólag Debrecenbe költözött és itt is halt meg. Popovics István sokáig szolgálólt Kun Antal. Köszülszeg 30. szám alatti gazdálkodónál és állítólag meg is nősült.

Kihallgatták Vigh Mihály, Köszülszeg 6. szám alatti lakost, aki előadta, hogy jól ismerte Popovics Istvánt, három évig együtt szolgáltak Kun Antalnál, Köszülszeg 30. szám alatt. Határozottan emlékszik és biztos tudomása van arról, hogy 1934—1936. év között, — pontos időpontra nem emlékszik, — egy hainalban a halápi kukoricásban meggyilkolva találták Popovics Istvánt és meg is gyászolták illendően.

A csendőrség a vallomás alapján tovább nyomozott és megállapították, hogy a jelzett időben, de évekkkel előbb és később is, 1930—40 között sem a halápi, sem a környékbéli, vámosnércsi csendőrörs nem kapott értesülést arról, hogy a halápi erdőben gyilkosság történt volna és nem is nyomozott ilyen ügyben, de Popovics István halála, — lévén az öngyilkosság, baleset vagy természetes halál — nem foglalkoztatta a csendőrséget semilyen formában sem.

Igy teljesen kiderítetlen, hogy Popovics István él-e, vagy meghalt és ha él, hol tartózkodik. Tisztázatlan az is, hogy honnan veszik a halápiak, hogy Popovicsot meggyilkolták a kukoricásban, amikor arról a nyomozó hatóságok semmit sem tudnak, erre vonatkozólag semmi adat, támpont sincs.

A nyomozás még tovább folyik és számos hatóságot foglalkoztat még a kérdés, mi történt Popovics Istvánnal, aki az anyakönyvi hivatal tanúsága szerint még él. Izgató kérdés: ki tud róla?

Hungária filmszínház

Ma először a magyar filmgyártás legújabb gyöngyszeme: a DERÜS, KEDVES, HANGULATOS, HUMOROS és KACAGTATÓ V I G J Á T É K:

SOK HŰHÓ EMMYÉRT

Főszereplők: SZELECZKY ZITA, JAVOR PÁL, CSORTOS GYULA, Kiss Manyi, Bilicsi, Maklár, Köváry, Szaplanczy Éva és Pethes Sándor. Előadások: délután 5. 7. 9 órakor!

mus és a vég nélküli reformok... a felvétel és agitációk... a konvenciók... a fiatalok... a politikai agitáció... Verebely Tibor az orvoskerület... Hangzó... A Magyar Ertesítő jelenti: Szerdán délelőtt folytatta ülését a református egyház törvényhozó testülete... A törvény ünnepélyes bevezetésében a zsinat hálat ad a Gondviselő kegyelméért... Mit süssünk a karácsonyfánkra? Apto sütemények: Hozzávalók: 25 dkg. liszt, 1/2 csomag Dr. Oetker-féle sütőpor, 10 dkg. cukor, 1 csomag Dr. Oetker-féle vanílicukor, 1 egész tojás, 3 evőkanál tej, 5 dkg. vaj. Ezen anyagból sima tészta gúrnok, gyűrűket, pereceket formálunk belőle... Dr. Oetker sütőporral! Akarmelyik egyház kalauzolása mellett, akárhonnán is kiindulva, érkezzünk el erre a magaslatra... Állítólag meggyilkolták a halápi kukoricásban, de senki sem tud róla. Érdekes eltűnési esetben folytat nyomozást már hónapok óta számos hatóság... Kihallgatták Vigh Mihály, Köszülszeg 6. szám alatti lakost... Felekezeti békére intette a magyar társadalmat Vásárhelyi János erdélyi református püspök Miskolc, december 12. A vizsolyi biblia 350 éves megjelenési jubileuma alkalmából... Hungária filmszínház Ma először a magyar filmgyártás legújabb gyöngyszeme: a DERÜS, KEDVES, HANGULATOS, HUMOROS és KACAGTATÓ V I G J Á T É K: SOK HŰHÓ EMMYÉRT Főszereplők: SZELECZKY ZITA, JAVOR PÁL, CSORTOS GYULA, Kiss Manyi, Bilicsi, Maklár, Köváry, Szaplanczy Éva és Pethes Sándor. Előadások: délután 5. 7. 9 órakor!

Debrecen ajándéka a testvérközségeknek

Debrecen város ez évben is segíten kíván testvérközségein és ajándéka kedveskedik nekik. Ökörmező, Vuics kőmező és Alsószinev s Felsőszine vér ez évben is 80-80 pár fiúcipő kapnak a várostól. Az ajándékok a orosz karácsony előtt Kupinszky Sándor dr. tb. tanácsnok, szociális ügyosztályvezető viszi el a testvérközségeknek.

Közelesen megnyílik a népkonyha

December második felében, tehát már közelesen megnyílik a népkonyha. A népkonyhára ebben az évben 10.000 pengőt utalnak ki a népi és családvédelmi alapból.

A népkonyha megnyitásának napján a város, illetve a Népjóléti Hivatal a város legszegényebb részének Téglaelőnek szeretetvendégsége rendez.

Kerékpárokat loptak - kerékpártolvajt fogtak

A kerékpárolpási fronton a helyzet a következő: Tisza Nagy Lajos hentes, Nogrády Mátys ucca 8. szám alatti lakostól üzlete elől ellopták a őrizetlenül hagyott kerékpárját.

Szabó Sándor papirkereskedő tanonctól, Baltazar Dezső ucca 24. szám alatti lakostól a színházi átjáróban lopták el a kerékpárját.

A rendőrség elfogta Nagy Zoltán napszámot, csavargót, aki egy kerékpárt lopott el és éppen el akar karikázni vele, amikor tettenérték. Őrizetbe vették és nyomozzák, mer loptat-e előzőleg is több kerékpárt.

Tanonczabadítás a debreceni ipartestületben

A Debrecen és Vidéke Ipartestület elnöksége csütörtökön délután az ipartestület tanácstermében előjárásági ülést tartott. Az ülés előtt tanonczabadítás volt.

Szendrey Sándor alelnök intézett beszédet azokhoz, akik az iparostanoncziskolát sikerrel elvégezték és a tanonczidőt is kitöltötték. Beszédében azt fejtette, hogy a mostani segédlevelek kiosztása egybeesik a közelgő karácsonyi ünnepekkel. A karácsony jelentőségét méltatta és vallásos, becsületes életre hívta fel fővelmüket. Ezután kiosztották a segédleveleket.

Diszes segédlevelet nyert Somlyai Jenő géplakatos, Fekete László; Kiss György férjiszabó, Gregor József és Balvány Pál szakács, Angol Királynő rt. felszabadult tanulója.

Segédlevelet kaptak: Philipp Zoltán műszerész, Cseh Ferenc vízvezeték-szerelő, Pálfi Gyula kovács, Grünberger Zoltán férjiszabó, Lossonczy Éva női szabó, Kenéz Irén női szabó, Kristóf István cipész, Lakatos Erzsébet női szabó, Kirchmayer Kálmán lakatos, Madai Sándor timár, Halner Anna női szabó, Bartha Julianna női szabó, Dankó Imre férjiszabó, Demeter Dezső cukrász, Kovács Ferenc férjiszabó, Kiss Kálmán villanyszerelő, Koroknai Sándor hentes, Czákó Sándor férjiszabó, Juhász Vince vízvezeték-szerelő, Veres Miklós vendéglős, Pusztai János fodrász, Pap János csizmadia, Vida József vízvezeték-szerelő, Kertész Miklós kerékgyártó, Kiss András szobafestő, Szabó Róza fodrász, Vida István szobafestő, Bánki Margit női szabó, Kolozsvári Piroka női szabó, Balogh Sándor cipész, Percsi Zsuzsanna fehéreműkészítő, Koncez Géza műszerész, Makai Kálmán lakatos, Papp Miklós kárpitos, Peto Jolán női szabó, Horváth Antal asztalos, Borbély Zoltán férjiszabó, Halász Ilona fodrász, Sinaly László könyvkötő, Posta Irén fodrász, Csonka Mihály fodrász.

Pénzváltás ürügye alatt fosztott ki egy trafikot

Vakmerő rablás történt a Bethlen ucca 36. szám alatti dohánytözsében. Tóth Imréné trafiküzletvezető egyedül tartózkodott az üzletben, amikor betért oda egy 30-35 év körüli felülden nagyorrú fiatalember, és arra kérte a trafik üzletvezetőjét, hogy váltsa fel neki egy 100 pengőt.

A trafikosnő, mivel volt neki elegendő aprópénze, szívesen állt rendelkezésre, elővette a pénzkészletét a fiókból és számolni kezdte a pénzt. Ebben a pillanatban a fiatalember, aki

a 100 pengőt maga elé tette az asztalra, felkapta a saját 100 pengőjét kikapott a trafikosnő pénzéből egy ötvenpengős papírpénzt és utána kirohant az ajtón.

Amikor a trafikosnő magához tért megdöbbenésből és segítségért kiáltva kirohant az uccára a fiatalember után, annak már nyoma veszett, sehol sem volt látható. A nyomozás megindult a vakmerő lopás ügyében a tettes kézrekerítésére.

A Népjóléti Hivatal karácsonyi segélyezése

A Népjóléti Hivatal az idén is nagy arányban folytatja szokásos karácsonyi segélyezését. Ebben az évben is a szegények felsegélyezésére 330 pár gyermekcipőt, 165 rend fiúruhát, 160 rend leányruhát utaltak ki iskolás gyermekeknek, míg hat éven aluliának 160 rend fiú- és 220 rend leányruhát. Ezenfelül babakelengyekre 600 méter flanelt és 600 méter molinót. Ezeknek a kiosztása már folyamatban is van.

A kétszeri segélyezés elkerülése végett a Népjóléti Hivatal felkéri mindazokat az egyesületeket, intéz-

ményeket, szövetségeket és asztaltársaságokat, melyek a segélyezést saját hatáskörükben csinálják, vagy csinálták, hogy a segélyezettekről terjeszsenek fel egy névsort a Népjóléti Hivatalba. Azonban a leghelyesebb az lenne, hogy a segélyezésre a hivataltól kérnék javaslatot és a hivatal adná meg, kik szorulnak a segélyezésre, mert így is elkerülhetetlen, hogy egy-egy szegény fel ne ruházzon kétszer is a jótékony társadalom. Viszont a kétszeri segélyezés mindig rossz vért szül a rászoruló körében.

A huszonöt éves acélsisak

Ha ez, a ma már egyetlen modern hadseregben sem nélkülözhető felszerelési tárgy egy előirások utóvilágában lenne, úgy abban a követendő adatokat olvashatnánk: Született 1915 november 23-án a Zossen melletti Kummersdorfben. Allampolgársága német. Anyjáról mit sem tudunk, apja ezzel szemben kétféle: Pier dr sebészprofesszor, valamint dr Friedrich Schwerd, a hannoveri műegyetem tudós tanára.

Bier professor javaslat.

Az idősebb generáció még jól emlékszik a német hadsereg jellegzetes rúcsos, hegyes sisakjára. Ebben a fekete, bőrből készült, nikkelezett sisakban vonult ki 1914-ben a német ármádia. Ezt a sisakot, hogy a modern hadikövetelményeknek megfelelően, khakiszínű húzzattal vonták be később pedig, hogy még kevésbé legyen feltűnő, lekerült róla legjellegzetesebb része is, a rúcsos hegy.

Egy pillanattal sem kétséges, hogy ez a sisak minden egyéb jótulajdonosága mellett — ha egyáltalán volt ilyen — hadiszempontból a lefontosabb feladatnak, hogy t. i. a fejét bizonyos fokig megvédje a gyalogsági fejtörések golyói és kisebb gránátzilánkok ellen, nem felelt meg.

Bier berlini sebészstanár, ebben az időben mint főtörzsorvos, egy st. quentini tábori kórház parancsnoka volt az első, aki rámutatott arra, hogyan lehetne a mind gyakoribbá váló veszedelmes fejlődéseknek, legalább is részben, elejét venni. A legfelsőbb hadvezetéséhez intézett beadványában egy olyan sisak gyártásának elrendelését kérte, mely szorosan hozzámul a fejhez és nem bőrből, hanem kemény acélből készül.

Megszületik az acélsisak és kiállja az első próbát.

A hadvezetés már 1915 szeptember 1-én kiadta a parancsot egy ilyen sisak elkészítésére és Schwerd tanár tűzerkapitányt bízza meg a technika keresztülvitellel, valamint a megfelelő modell elkészítésével s gyakorlati kipróbálásával. Két hónap sem telik bele s az első modellek már készen

vannak. A próbák pompásan sikerülnek. A modellek közül kiválasztják a legmegfelelőbbet és november 20-án a Zossen melletti kummersdorfi lövésren egy szakértő bizottság előtt levizsgálják az acélsisak. Három nappal később, november 23-án pedig érendeli a legfelsőbb hadvezetés a sisak bevezetését.

Tűzkeresztység Verdunnél.

Ujjabb két hónap múltán, január hó 30-án leszállítják a hadsereg részére az első 30.000 darab acélsisakot vagy ahogy abban az időben nevezték, rohamsisakot. Ezt az első szállítmányt az akkori front legnehezebb szakaszán, a Verdunnél álló csapatok kápiák, elsősorban azonban itt is különösen exponált rohamcsapatok (innen az első elnevezése is). Itt aztán végeken bebizonyította életképességét és gyakorlati használhatóságát. A szakértői vélemény szerint négyzetmilliméterenként 200 kilogrammást bír ki, úgy gránátzilánkok mint valószínűleg golyók ellen biztos védelmet jelentett. Tetszetős formája pedig éppen úgy, mint kénevelmes volta hamarosab népszerűvé tette a hadseregben.

1916 április első felében már óriási megrendeléseket kapott úgy a német mint az osztrák-magyar hadiipar. A hadvezetésesek úgy akarták, hogy rövid idő alatt minden éves frontkatonának meglégyen a maga acélsisakja. Ezzel a 20. század katonája felöltötte az új sisakot, amely nélkül minden külső dísz, de alapos védelmet jelent a legnehezebb testrészt, a fej számára.

Az acélsisak elődei

Homérosz szerint már a Troia körüli harcokban is acélsisakot hordtak a katonák, a római legionáriusokról pedig tudjuk, hogy kovácsolt vasból készült harcisisakot viseltek. A középkor német harcosa pedig, ha csatába indult, vaskalapot tett fejére. Ezek a „harci kalpagok” igen gyakran művészi kivitelű, valóságos kézműipari remekművek voltak és elkészítésük meglehetősen sok időt vet igénybe. Így aztán érthető, hogy amikor a 18. és 19. században a nagy néphadseregek a történelem színter-

**FERENC JÓZSEF
KESERŰVÍZ**

rén megjelentek, egy olyan sisakról kellett gondoskodni, amelyet az akkori viszonyok mellett gyorsan és nagy számban lehetett gyártani. Ezért vette át az acéi helyét a bőr, mint erre akkor a legalkalmasabb anyag, hogy 200 évvel később a modern haditechnika kívánalmainak és a gyártási lehetőségeknek megfelelően ismét meghajoljon a végleg győzedelmes acél előtt. (Dr Sz. L.)

**METEOR MOZI
MŰSORA**

Pénteken, szombaton és vasárnap:
FÜSZER ÉS CSEMEGE
Művészi magyar filmdráma
JAVOR PÁL főszereplésével

Öt napból egy hónapi fogház

A közelmúltban Lakatos Benjáminné hosszúpályi cigányasszonyt elfoglák, mert lopáson tettenérték. A derecskei járásbírósgá vonta felelősségre és mivel Lakatosné esküdözött, hogy még soha sem volt büntetve és először feledkezett meg magáról, az enyhítő körülményeket is mérlegelve, mindössze öt napi fogházat kapott.

Közben a bünygyi nyilvántartó adatai alapján kiderült, hogy Lakatosné nem mondott igazat, letagadta, hogy már előzőleg három ízben is volt büntetve, egy heti, 15 napi és három heti fogházra. A bíróság újrafelvételt rendelt el és újra letárgyalta az ügyét, most már a debreceni kir. törvényszék. Lakatosné beismerte, hogy bizony ilt már egyszer-mászor, de nem olyan nagy dolog az — mondotta —, hogy visszaemlékeznek arra az ember.

A bíróság az öt napi fogház helyett most egy hónapi fogházra ítélte a hosszúpályi cigányasszonyt, aki még is nyugodott az ítéletben, nehogy még több legyen.

Gyászrovat

Burdás Károly nyugalmozott MAV állomáselőjáró élt 70 évet. Temetése vasárnap délután 3 órakor lesz a Köztemető II-A. terméből ág. evangélikus egyház szertartással. Lakás: Teleki ucca 32. szám. Temetését Fehértó temetkezési vállalat, Dégenfeld tér 4. szám, végzi.

Menkü Ferenc cipészmeister 30 éves korában elhunyt. Temetése Jászberénybe való szállítás után pénteken délután lesz az ottani temetőben. — Dankó temetkezési vállalat.

Szalka Antalné Daru Mária 30 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délelőtt fél 11 órakor lesz a Köztemető IV. számú ravatalozó terméből. Dankó temetkezési vállalat.

Kovács Imre hentessegéd 37 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délelőtt 10 órakor lesz a Köztemető IV. számú ravatalozó terméből. Dankó temetkezési vállalat.

Csurka temetkezési vállalat, Dégenfeld tér 2. Telefon: üzlet 23-81, lakás: 11-90. Temetéseket, vidéki szállításokat, exhumálásokat olcsó áron vállal.

Szóníves

...és csütörtökön délután az ipartestület tanácstermében előjárásági ülést tartott. Az ülés előtt tanonczabadítás volt.

Szendrey Sándor alelnök intézett beszédet azokhoz, akik az iparostanoncziskolát sikerrel elvégezték és a tanonczidőt is kitöltötték. Beszédében azt fejtette, hogy a mostani segédlevelek kiosztása egybeesik a közelgő karácsonyi ünnepekkel. A karácsony jelentőségét méltatta és vallásos, becsületes életre hívta fel fővelmüket. Ezután kiosztották a segédleveleket.

Diszes segédlevelet nyert Somlyai Jenő géplakatos, Fekete László; Kiss György férjiszabó, Gregor József és Balvány Pál szakács, Angol Királynő rt. felszabadult tanulója.

Segédlevelet kaptak: Philipp Zoltán műszerész, Cseh Ferenc vízvezeték-szerelő, Pálfi Gyula kovács, Grünberger Zoltán férjiszabó, Lossonczy Éva női szabó, Kenéz Irén női szabó, Kristóf István cipész, Lakatos Erzsébet női szabó, Kirchmayer Kálmán lakatos, Madai Sándor timár, Halner Anna női szabó, Bartha Julianna női szabó, Dankó Imre férjiszabó, Demeter Dezső cukrász, Kovács Ferenc férjiszabó, Kiss Kálmán villanyszerelő, Koroknai Sándor hentes, Czákó Sándor férjiszabó, Juhász Vince vízvezeték-szerelő, Veres Miklós vendéglős, Pusztai János fodrász, Pap János csizmadia, Vida József vízvezeték-szerelő, Kertész Miklós kerékgyártó, Kiss András szobafestő, Szabó Róza fodrász, Vida István szobafestő, Bánki Margit női szabó, Kolozsvári Piroka női szabó, Balogh Sándor cipész, Percsi Zsuzsanna fehéreműkészítő, Koncez Géza műszerész, Makai Kálmán lakatos, Papp Miklós kárpitos, Peto Jolán női szabó, Horváth Antal asztalos, Borbély Zoltán férjiszabó, Halász Ilona fodrász, Sinaly László könyvkötő, Posta Irén fodrász, Csonka Mihály fodrász.

...és csütörtökön délután az ipartestület tanácstermében előjárásági ülést tartott. Az ülés előtt tanonczabadítás volt.

Szendrey Sándor alelnök intézett beszédet azokhoz, akik az iparostanoncziskolát sikerrel elvégezték és a tanonczidőt is kitöltötték. Beszédében azt fejtette, hogy a mostani segédlevelek kiosztása egybeesik a közelgő karácsonyi ünnepekkel. A karácsony jelentőségét méltatta és vallásos, becsületes életre hívta fel fővelmüket. Ezután kiosztották a segédleveleket.

Diszes segédlevelet nyert Somlyai Jenő géplakatos, Fekete László; Kiss György férjiszabó, Gregor József és Balvány Pál szakács, Angol Királynő rt. felszabadult tanulója.

Segédlevelet kaptak: Philipp Zoltán műszerész, Cseh Ferenc vízvezeték-szerelő, Pálfi Gyula kovács, Grünberger Zoltán férjiszabó, Lossonczy Éva női szabó, Kenéz Irén női szabó, Kristóf István cipész, Lakatos Erzsébet női szabó, Kirchmayer Kálmán lakatos, Madai Sándor timár, Halner Anna női szabó, Bartha Julianna női szabó, Dankó Imre férjiszabó, Demeter Dezső cukrász, Kovács Ferenc férjiszabó, Kiss Kálmán villanyszerelő, Koroknai Sándor hentes, Czákó Sándor férjiszabó, Juhász Vince vízvezeték-szerelő, Veres Miklós vendéglős, Pusztai János fodrász, Pap János csizmadia, Vida József vízvezeték-szerelő, Kertész Miklós kerékgyártó, Kiss András szobafestő, Szabó Róza fodrász, Vida István szobafestő, Bánki Margit női szabó, Kolozsvári Piroka női szabó, Balogh Sándor cipész, Percsi Zsuzsanna fehéreműkészítő, Koncez Géza műszerész, Makai Kálmán lakatos, Papp Miklós kárpitos, Peto Jolán női szabó, Horváth Antal asztalos, Borbély Zoltán férjiszabó, Halász Ilona fodrász, Sinaly László könyvkötő, Posta Irén fodrász, Csonka Mihály fodrász.

...és csütörtökön délután az ipartestület tanácstermében előjárásági ülést tartott. Az ülés előtt tanonczabadítás volt.

Szendrey Sándor alelnök intézett beszédet azokhoz, akik az iparostanoncziskolát sikerrel elvégezték és a tanonczidőt is kitöltötték. Beszédében azt fejtette, hogy a mostani segédlevelek kiosztása egybeesik a közelgő karácsonyi ünnepekkel. A karácsony jelentőségét méltatta és vallásos, becsületes életre hívta fel fővelmüket. Ezután kiosztották a segédleveleket.

Diszes segédlevelet nyert Somlyai Jenő géplakatos, Fekete László; Kiss György férjiszabó, Gregor József és Balvány Pál szakács, Angol Királynő rt. felszabadult tanulója.

Segédlevelet kaptak: Philipp Zoltán műszerész, Cseh Ferenc vízvezeték-szerelő, Pálfi Gyula kovács, Grünberger Zoltán férjiszabó, Lossonczy Éva női szabó, Kenéz Irén női szabó, Kristóf István cipész, Lakatos Erzsébet női szabó, Kirchmayer Kálmán lakatos, Madai Sándor timár, Halner Anna női szabó, Bartha Julianna női szabó, Dankó Imre férjiszabó, Demeter Dezső cukrász, Kovács Ferenc férjiszabó, Kiss Kálmán villanyszerelő, Koroknai Sándor hentes, Czákó Sándor férjiszabó, Juhász Vince vízvezeték-szerelő, Veres Miklós vendéglős, Pusztai János fodrász, Pap János csizmadia, Vida József vízvezeték-szerelő, Kertész Miklós kerékgyártó, Kiss András szobafestő, Szabó Róza fodrász, Vida István szobafestő, Bánki Margit női szabó, Kolozsvári Piroka női szabó, Balogh Sándor cipész, Percsi Zsuzsanna fehéreműkészítő, Koncez Géza műszerész, Makai Kálmán lakatos, Papp Miklós kárpitos, Peto Jolán női szabó, Horváth Antal asztalos, Borbély Zoltán férjiszabó, Halász Ilona fodrász, Sinaly László könyvkötő, Posta Irén fodrász, Csonka Mihály fodrász.

A Szépmíves Céh ünnepélye

A Tiszántúli Szépmíves Céh csütörtökön délután a Kollégium dísztermében ünnepélyt rendezett, mely a kezdete volt azoknak az ünnepélyeknek, amelyeket a Céh Debrecenben rendezni kíván. Az ünnepély műsora ügyesen volt összeállítva, a szereplők is elég jó kritikai értékekkel ösztönözve, úgyhogy az ünnepély — főleg a Céh régi működését tekintve — határozottan jó nivót képviselt.

A megnyitó beszédét Csobán Endre, a Céh ügyvezető elnöke mondta. „Debrecen a történelemben” volt az előadás címe. Az irodalmi vonatkozásokat külön nem érintve, nagy vonásokban rajzolta fel Csobán Endre azokat az idöket, amikor Debrecen az ország szellemi központja volt. Első ilyen alkalom a XIV. század eleje volt, amikor Debreceni Dózsa főispánja, majd erdélyi vajdasága és nádorsága Debrecen az ország központjává tette, főleg politikailag. A szellemi fellendülést a reformáció hozta meg. Kelet és Nyugat híte ekkor olvadt össze a „magyar vallásban”, melynek megteremtője Debrecen lett. Csokonai az irodalom emelkedett európai nivóra. Csokonai is tisztán Debrecennek, a Kollégiumnak a szellemi megtestesítője volt. Végül 1849-ben az ország politikája újra itt csúcsosodott ki az országgyűlés alatt. Ahhoz, hogy most szellemi központ legyen Debrecen, kellene elsősorban egy országos jellegű napilap, könyvkiadóvállalat, nyomda, jobb vasúti összeköttetés és szellemi erők kihasználása. Ezek a tényezők korokhoz viszonyítva ugyan, de régen megvoltak. Most is a szellemi középponttétel lenne minden irodalmi alakulásnak a célja.

Az érdekes, bár sok helyen széteső előadás után Harsányi László olvasott fel verseiből. Jó formaérzékű, ügyesen formált és feltétlenül lírai magvú versei megérdemelten nagy hatást értek el. Széles nyelvi és formakálaja ellenére is Harsányi versei egy témakörben, illetve alaphangban mozognak — szelid szomorúságúak és finomságúak. A lázadás, a paraszti erő hangja ismeretlenül elötte.

Harsányi László versei után Juhász Géza tartott előadást. Nagy intelligenciával és kiváló érzékekkel nyult Debrecen szellemi lényegéhez. A magyarságnak két ki nem mondott kor nehezedik a lekéré: a pogányság erőteljes kora és a középkor misztikus világa. Állandóan ezek hullámognak a magyar irodalomban, Balassát, az őserőt váltja Pázmány katolicizmusa, Aranyék népi magyarságát, a misztikus irányja. Az egyik oldalon egy erőteljes, népi és ősi vonásokkal telt józan kálvinista világ lírája és irodalma van, a másik oldalon a katolikus misztikum barokksága, úri hangja és kifinomodottsága. Debrecen a maga szellemi őserőiben mindig egyszerre adta a kettőt. Méliusz Juhász Péter, a józan kálvinista prédikátor misztikus, lázas erővel fűtött írásai, Csokonai paraszti ereje és együttállás barokk finomsága, Ady és Móricz Debrecenből való indulása ezt az összefüggést mutatják. Azonban ez az adottság kötelezettség is. Debrecen, mint szellemi adottság az újabb korban egyre lentebb csúszik. Az irodalom magneses iránytűje ma Csokonai vasgálája felé mutatnak, de Debrecen nem az, ami volt. Itt mutatott rá Juhász Géza arra, amiről Csobán Endre teljesen megfélekedezett, a szellemi háttér hiányára, arra, hogy a debreceni írónak a magánosság adatott és akár egy Oláh Gábor, akár Gulyás Pál terem is itt, csak a gyötrelem a sorsa, mert nem áll mögötte maga Debrecen népe.

A kiváló előadás után Tuster Jolán szavalt egy Ady és egy Oláh Gábor verset. Élénken, rutinosan fogta meg a versek lényegét, sokhelyt már szinte szinpadalakitást adva, sőt túl is játszva a verset. Azonban a feltétlen tehetség minden mondatán meglátszik.

Both Andor a Céh célkitűzéseiről

beszélt, meglehetősen szétfolyóan és felesleges líraisággal, majd Tóth Endre szavalt verseiből. Az igen tehetséges és nagy szociális érzékű fiatal író verseit azonban saját előadása annyira elrontotta, hogy tisztá és erős líráját csak azok tudták élvezni, akik függetlenül tudták magukban a szöveget az előadástól. Végül Bordás Imre énekelt egy Strausz-darabot saját kísérete mellett határozott ügyességgel.

Elkeseredett harcok folynak Sidi el Barraninál

Valahol Olaszországban, dec. 12. (Stefani.) Az olasz fohadiszállítás 188. közleménye:

A görög harcok terén az ellenség elszigetelt támadási kísérleteit mindenütt visszaverjük. Több foglyot ejtettünk s önműködő fegyvereket zsákmányoltunk.

Légi erőnk a lehető legkedvezőtlenebb időjárási viszonyok mellett is eredményesen bombázta az ellenséges csapatok táborhelyeit Borova vidékén, valamint a Pátras kikötőjében horgonyzó hajókat.

Észak-Afrikában a hadműveletek folyamatosan vannak. A szerdai nap folyamán is elkeseredett harcok zajlottak le Sidi el Barranitól nyugatra, Bugbug vidékén. Az ellenségnek emberekben és hadianyagban egyaránt súlyos veszteséget okoztunk; saját veszteségeink is jelentékenyek voltak.

A 186. közleményben jelentett légi harcok során nem négy, hanem tizen-

három ellenséges repülőgépet lőttünk le. Hét saját repülőgépünk nem tért vissza támaszpontjára.

Kelet-Afrikában kisebb osztagok között került csatározásra sor. A szudáni határon egyik járőrünk meglepett és elpusztított egy ellenséges állást. Tesszeni vidékén csapataink harcokcselhárító ütegeink megállították és visszaverték az ellenség néhány harcokcselével és öt páncélgépkocsival megkísérelt beszivárgását.

Egyik felderítő repülőgépünk hét ellenséges vadászgép támadásával szemben sértetlenül visszatért támaszpontjára, miután a támadó gépek egyikét lelőtte.

Chisimaio előtt egy angol cirkáló jelent meg és löni kezdte a várost anélkül, hogy kárt okozott volna, a parti ütegek azonban eltalálták a hajót.

Ellenséges repülőgépek bombázták a volt Brit-Szomaliföldön fekvő Arghezia és Eluca vidékét. (MTI)

Albániában igen rossz időjárási viszonyok közepette folyik a harc

Belgrád, december 12. (Bud. Tud.) A görög-albán hadszíntérről érkező jelentések szerint a rendkívül rossz időjárás, a gyakori havazás és a nagy hideg mindkét részről nagy mértékben megviseli a küzdő csapatokat. A mozgásháború jellegű harcok miatt a csapatok gőrszélyen állandóan a szabad ég alatt tartózkodnak, megerősítő menetelésekben és harcokban vesznek részt, amelyek napról napra sméltödnék. Igen gyakoriak a szuromrohamok és a tüzéségi párbajok szinte szakadatlan, csak néha az éj-

szakai órákban szakad meg rövid időre.

Belgrád, december 12. (KH) A görög-olasz frontról beérkező jelentések megemlítik, hogy az utóbbi napok időjárása következtében immár az egész albániai harcteret vastag hótakaró borítja. Az északi arcvonalon a görög csapatok most kezdik használni azokat a fehér hőköpenyeket és sapkákat, amelyeket Mannerheim tábornok katonái viseltek az egy évvel ezelőtt lezajlott finn-orosz háborúban.

Nincs összefüggő arcvonal

Newyork, december 12. (KH) Az amerikai sajtó részletesen foglalkozik az olasz-görög hadszíntér eseményeivel.

A lapok közül külön említést érdemel a „Newyork Times” szerda esti kiadásában megjelent tudósítás, mely tárgyalja a képet nyújt a hadszíntérről. A tudósítás szerint Albániában nincs összefüggő arcvonal. Ez a különleges terepviszonyokból adódik. Magas hegyek váltják fel a mély völgyeket megállapítás talán az, hogy nagy hiány mutatkozik a kiépített utak terén. A hadszíntér egyes részei teljesen el vannak zárva egymástól. Az olaszok annyiban vannak mindenesetre előnyben, hogy ők uralják a Valonából legvezőalakban kiinduló országutakat. Ezzel szemben a

görögök mindössze annyit értek el hogy a Santi Quarantából kiinduló Korica felé vezető keresztút birtokába jutottak.

Athén, december 12. (KH) Még a legutóbbi görög hivatalos jelentés alapján is azt a benyomást kelti a albániai hadihelyzet, mintha a küzdelem — legalább is egyelőre — álló harc jellegét öltene. Mindkét fél állásainak kiépítésén az összeköttetés és utánpótlási vonalak helyreállításán valamint küzdőállománya megerősítésén fáradozik. Kivétel ez alól csak az arcvonal északi szakasza, ahol a görögök még mindig tesznek kísérleteket a nyugat felé való előtöresre ebbeli törekvéseiket azonban az erős olasz ellenállás minden alkalommal meghehüsította.

A görög hadsereg csak a Mokra-hegység derekáig jutott

Belgrád, december 12. (KH) Az Ochrida tó Jugoszláviába eső partvidékén az átellenben lévő Mokra-hegység felől heves ágyúszó hallatszott át a szerdáról csütörtökre virradó egész éjszaka folyamán.

A Jugoszláviából érkező legújabb jelentések szerint az olaszok védőállásaikat a hegységnek közvetlenül az Ochrida tó nyugati partja felett meredeken emelkedő kúp alakú főcsúcsa körül és az északnyugati irányban húzódó gerincvonal mentén épít-

tették ki. A görögök mindezekig csak a hegység derekáig jutottak fel, itt ásták be magukat és a két állásrendszer között, a lejtőkön zajlanak le az egymást sorozatosan követő támadások és ellentámadások.

Viszonylag nagyobb a nyugalom az arcvonal déli részén, ahol az olasz hadsereg jelenleg a Himara-Kodre-Klissura-vonalat (Tepelinától négy kilométernyire) tartja megszállva.

Jánossy Irma Karácsonyi játék vására

Alföldi tak. épületben megnyílt.

Turul szöv. bevásárlási helye.

Takarékosságra is!

A görögországi és líbiai események csak epizódjellegűek — mondják Berlinben

Róma, december 12. (Magyar Távírási Iroda.) Mint a Popolo di Roma Berlinből jelenti, ottani mértékadó körökben megjegyzik, hogy az angol propaganda igyekszik minden erejével Görögországban és Líbiában lefolyt katonai eseményeket felfújni. Mindez, mondják Berlinben — nagyszabású propagandisztikus tervbe tartozik, amelynek célja az angolok amerikai pénzügyi segítségkérését alátámasztani. Német mértékadó körökben megjegyzik, hogy azok az események, amelyeket az angol hírverés igyekszik kihasználni, csak epizód jellegűek, a háború általános menete tekintetében nincs különösebb katonai jelentőségük és nem lesz befolyásuk a háború végső kimenetelére.

Ugyanakkor a ma reggeli olasz lapok is szembeállítják az olasz veszteségek valódi adatait a feltűnt angol jelentésekkel és hangsúlyozzák, hogy akármilyen súlyosak is legyenek a jövőben az áldozatok, az olasz nép a végsőkig harcolni fog a teljes és teljes győzelemig.

Megkezdődtek a hamburgi kikötő kiépítésének előmunkálatai

Mint nemrég ismertessük, a kopenhágai képzőművészeti akadémia építészeti szakosztályának vezetője hivatalos ajánlatot kapott, mely szerint a német kormány a hamburgi kikötő tervezett kiépítésével kapcsolatos előmunkálatok során szívesen venné 80 dán építész közreműködését. Hír szerint dán részről a 80 építész németországi útjához máris hozzájárultak. Ez a magábanveve nem feltűnő hír a mai körülmények között bizonyos érdeklődésre tarthat számot. Mivel a hamburgi kikötő a jelen pillanatban ugyancsak elég nagy ahhoz, hogy a kereskedelmi forgalmat, amennyiben egyáltalán ilyen van, lebonyolítsa, nyilván csakis arról lehet szó, hogy a német kormány reményei szerint a hamburgi kikötő forgalma a békekötés után rendkívüli mértékben meg fog növekedni. A német kormány várakozása kétségtelenül a német gyarmati igények biztosra vett megvalósulásával áll összefüggésben. Német részről esetleg még azzal is számolnak, hogy az angol és az angol zsoldba lépett, vagy kényszerített európai kereskedelmi flottának a tengeri háború következtében beállott veszteségei folytán Németország a világkereskedelemben lebonyolításában eddig elfoglalt helyét a háború után nagy mértékben megőrizheti. Ezenkívül abból a szempontból is érdekes a hír, hogy ez az első eset, miszerint Németország a belföldi munkaerőhiány leküzdésére nemcsak kézi munkásokat hozat külföldről, hanem magas képzettségű külföldi szellemi munkásokat is foglalkoztat.

FERENC JÓZSEF KESERŰVÍZ

Vígyszínház

A legnagyobb és legizgalmasabb amerikai világlíra:

Aranyváros

Kertész Mihály felejthetetlen alkotása. Fősz.: ERROL FLYNN.

rém megjelentek, egy olyan sise kellett gondoskodni, amelyet az kori viszonyok mellett gyorsan nagy számban lehetett gyártani. E vette át az acéi helyét a bőr, erre akkor a legalkalmasabb a hogy 200 évvel később a modern technika kívánalmainak és a gyártás technikájának megfelelően

Pénleken, szombat és vasár FÜSZER ÉS CSEMEGE Művészi magyar filmdráma JAVOR PAL főszereplésével

Öt napból

hogy meg sona sem volt. Úntet először feledkezett meg magárol enyhítő körülményeket is mérle mindössze öt napi fogházat kap

Közben a bűnügyi nyilvántartási alapján kiderült, hogy Lak nem mondott igazat, letagadta, már előzőleg három ízben is volt, egy heti, 15 napi és három fogházra. A bíróság újrafelvétel

Gyászrov

Bordás Károly... Szalka Antalné Daru Mária korában elhunyt. Temetése péntek délelőtt fél 11 órakor lesz a metó IV. számú ravatalozó té Dankó temetőjében.

Menkü Ferenc cinésmester korában elhunyt. Temetése péntek délelőtt fél 11 órakor lesz a metó IV. számú ravatalozó té Dankó temetőjében.

A3 B3 C3 D3 A4 B4 C4 D4 A5 B5 C5 D5

A6 B6 C6 D6

A3 B3 C3 D3 A4 B4 C4 D4 A5 B5 C5 D5

HÍREK

OGYELETES GYÓGYSZERTÁRAK

"Kigyó", Mihalovics Jenő, Piac u. 31.
"Tisza", Jónap Aladár, Péterfia uca 61.
"Csillag", Beke Barna, Árpád tér 1. sz.
"Szt Háromság", Homokkert, Szabó Kálmán u. 14. "Mátyás király", Papp Gyula, Nyilastelep.

Hősök naplója

1914 DECEMBER 13.

Nyugodtan és hídgyérrel harcolt minden alkalommal Greger János, a volt brassói 34. ágyúszerecsényvezetője. Különösen kifütyült a napon a galíciai Neusandecnél vívott ütközetben, mint lövegvezető, amikor üldöző rajvonulunk előtt ment tüzelő állásba a visszavonuló ellenes ostromok ellen. Az üteget egy orosz lovasjór rajtaütéssel fenyegette, ámde Greger János szakaszvezető nyugodt viselkedésével és buzdító szavaival nemcsak a veszély tudatát fedtette embeireivel, hanem lövegét mihamar felállította, eredményes tüzelésbe is kezdett. Példáadó, bátor viselkedéséért a nagyezüst vitézségi éremmel tüntették ki.

1914 december 13-án, a Felső-Magyarországba tört oroszok kiűzése alkalmával a volt debreceni 39. közös gyalogezred Dukla birtkaért ekeseredett harcot vívott. Kiss Zsigmond tartalékos zászlós százada elsőnek hatolt át az említett helysége, amint azonban annak északi szegélyéhez ért, a magaslatokról gyilkos tűz fogadta. Kiss zászlós mindaddig kitartott századával, míg a többi század is egyenlő magasságba nem ért és az általános roham mekezdődhetett. Bátor és vitéz magatartásának volt betudható, hogy az oroszok nem küldhettek erősítéseket és hogy az ezred támadása teljes sikerrel járt. A nagyezüst vitézségi éremmel jutalmazták.

Nem lesz fennakadás a cukor-ellátásban, mert az anyaország gyára 3000 vadonnál többet termelnek, mint tavaly s még az elmúlt évről is maradt 1500 vadon, tehát a felesleg 4500 vagonra tehető.

A Debreceni Jótékony Nőegylet választmányja december hó 14-én szombaton délután öt órakor Árvaházban ülést tart, melyre a tagokat meghívja az elnökség.

A karácsonyi utazás. Illetékes helyen felhívják az utazóközönség figyelmét, hogy a fennálló vasuti korlátozásokra való tekintettel a karácsonyi ünnepek táján, így már az ünnepek megelőző 3-4 napon, valamint az ünnepek követő néhány napok utazásait csak a legszükségesebb esetekre korlátozza, hogy Ilymódon a vonatok rendkívüli zsúfoltsága elkerülhető legyen. Különösen vonatkozik ez a Székelyföldre irányuló utazásokra, ahol mint köztudomású, közvetlen vasúti összeköttetés hiányában a személyi forgalmat a Beszterce és Szászrégen közötti szakaszon vonatpótló autóbusszjáratok bonyolítják le. Ezek a járatok jelenleg is több autóbusszból álló oszlopokban közlekednek és a járatok teljesítő-képessége már nem fokozható, már csak az okból sem, mivel ugyanezen útvonalon bonyolódik le az a nagyszabású teherautó forgalom is, amely a szélességi téli közellátására szolgáló árukat juttatja el a Székelyföldre. Ilyen körülmények között közérdekből, de saját jólélfogott érdekében cselekszik mindenki, aki most az ünnepek fokozott utasforgalom idején a Székelyföldre tervezett utazását kedvezőbb időpontra halasztja. (MTI)

Trombatore professzor megnyitó előadása. Trombatore professzor, az elasz nyelv és irodalom előadója a megnyitó előadását szombaton, december hó 14-én délelőtt 12 órakor tartja a központi egyetem XII. sz. tantermében. Erre az előadásra a bölcsészettudománykari dékány hivatal az érdeklődőket ezúton is meghívja, minden érdeklődőt szívesen látva.

Cukorpótadag karácsonyra

Budapest, december 12. (MTI) A Budapesti Közlöny december 13-i számában közzétett földművelésügyi rendelet a nyári befőzési cukor helyett a karácsonyi ünnepekre cukorpótadag szétosztását teszi lehetővé. A rendelet szerint az ország egész területén a december 16-tól 22-ig terjedő hétre szóló minden cukorjegyűvel megállapított cukorfejradagon kívül egységesen további 10 deka cukor vásárlására jogosít. Ilymódon pl. egy öt tagú család fél kg cukorhoz jut hozzá, ami különösen a vidéken, ahol 7 deka a heti cukoradag, igen jelentős.

Az ipartestület a fémipari szakot is felsőipariskolává kéri átalakítani

A Debrecen és Vidéke Ipartestület elöljárósága csütörtökön délután elöljárósági ülést tartott Galamb Ferenc elnökletével. Az elnöki bejelentés során az elnök bejelentette, hogy a debreceni fémipari szakiskolát a faipari szakon felsőipariskolává alakítják át. Az ipartestület azt a határozatot hozta, hogy illetékes helyen elártnak abban a tekintetben is, hogy felsőipariskola legyen a fémipari szak is.

Az elöljáróság elhatározta, hogy az idén karácsonykor is segíteni fogják az arra rászoruló szegényebb iparosokat.

Az elöljáróság tudomásul vette, hogy a költségvetés jóváhagyást nyert. Ehhez a bejelentéshez Király István és Szendrey Sándor alelnök szözlött.

Gutenberg-émlékünnepély. A Magyarországi Könyvnyomdai Munkások Egyesületének debreceni csoportja a könyvnyomtatás feltalálásának 500. évében december hó 15-én délelőtt 10 órakor Gutenberg-émlékünnepélyt rendez az egyesület Arany János uca 39. sz. alatti székházában. Az ünnepély műsora: 1. Elnöki megnyitó. Tartja: Simon István. 2. Kun Mihály a kiállítás kapcsolatos szakelőadást tart. 3. Dr Nyireő István, az egyetemi könyvtár igazgatója "Gutenberg élete és munkássága" címen tart előadást. 4. Dózsa György ny. igazgató megemlékezése "A régi debreceni nyomdászok" címen. — Délelőtt nyomtatványkiállítás a székházban.

Kozma Miklós névnapj üdvözlése. A MTI és testvérvállalatát mint minden évben, ez idén is megünnepelték vitéz Kozma Miklós titkosnancosnak, Kárpátalja kormánybiztosának és a MTI, valamint a Magyar Rádió elnökiigazgatójának nevenapját. Schell Gyula báró üdvözlőbeszédre adott válaszában Kozma Miklós visszajáratást vetett a közel-múlt történelmi eseményekre. Kárpátalja és Erdély egyrésznének visszatérésével a magyarországi fokozottabb követelmények hárulnak, amelyek magasabb síkon való gondoskodást és vezetést kívánnak meg. A magyaroknak az összes ittlakó népek és fajok között a legnagyobb felkészültségre, a legnagyobb lelkiismeretességre és a legkomolyabb tudásra van szükségük.

A Debreceni Ady Társaság 200 pengő segélyt kapott a várostól és ezt a város a következő, 1941. évre is kiutalja neki.

Eleszött a havas úton. Zeke Mihályné 59 éves asszony, Bálint pap ucai lakos a csapokerti állomás előtt eleszött a havas úton és elesett. Csígyolva-zúzódást szenvedett. A mentők a klinikára szállították, onnan a lakására. Állapota nem súlyos.

Játékautót lopott a játékboltban. Tar Rndrásné Mátyás Anna háiduhadházi asszony beírt Debrecenbe. Közben be-tért egy Piac ucai játékkereskedésbe és ott játékszerkeket válogatott, majd egy kis játékautót ellopott és a ruhája alá akarta rejtetni. A lopást azonban észre-vették és elfogták az asszonyt, átadva a legközelebbi rendőrszemnek. Tárna az-al védekezik, hogy kislányak akart örö-met szerezni és mivel nem volt már pénz-e, így akart karácsonyi ajándékot venni fiának. A magáról megelégedezett asszonyt őrizetbe vették.

Az elöljáróság elhatározta, hogy a jövő évben farsangkor megrendezik az iparos bált. Az elnökség szerint az iparos bált február hóban tartják meg. Balogh László, Orbán Lajos, Takács János és Fitoy Ambrus felszólalásai során azt kifogásolták, hogy az ipartestület jubileumi ün-nepsége során nem minden érdemes ipar-ost vettek fel a kitüntetettek sorába. A felszólalásokra Galamb Ferenc elnök ki-jelentette, hogy az ipartestület talál mó-dot arra, hogy azok, akik kimaradtak a kitüntetettek névjegyzékéből, megkapják jutalmukat.

Az elnöki felvilágosításokat az elöljáróság tudomásul vette és ezzel az elöljárósági ülés véget is ért.

Kinevezés. A Kormányzó dr Szent-Pály Ferenc egyetemi magántanárt, a debreceni Tisza István tudományegyetem szülészeti adjunktusát az ungvári m. kir. állami bábaképző intézet igazgatójává kinevezte. Dr Szent-Pály Ferenc szülész tanár Debrecenből való eltávózása nagy veszteséget jelent a debreceni szülészeti klinikának, amelynek a kiváló szülész egyik nagy erőssége volt. Dr Szent-Pály Ferenc tenár már el is foglalta új állását.

Szakszolgálatra önként lehet jelentkezni a légierőknél. A m. kir. honvéd léti erőkhöz repülőszervezői szolgálaton kívül egyéb katonai szolgálatra is lehet jelentkezni, úgymint szerelő-, rádió-, távirás-, fényképészszolgálatra stb. — Ezekre a szakszolgálatokra jelentkezni minden felvilágosítást, vagy tájékoztatást az illetékes honvéd kiegészítő parancsnokságtól, vagy a lakóhelyükhöz legközelebb eső repülőterparancsnokságtól kérhetnek. Azok ellenben, akik a repülőszervezői, azaz pilótaképzésre törekvenek, a felvételi tájékoztatást továbbra is a Magyar Szárnyak szerkesztőségénél (Üllői út 12.) szerezhetik meg és a Magyar Aero Szövetségénél (V. Vigadó uca 2.) adhatják le. A légierők parancsnoksága közvetlenül senkinek tájékoztatást nem ad.

Leesett a kerékpárról. Polgár László 17 éves festőtanuló, Szegeci Gergely uca 20. szám alatti lakos a Nyil uca és Árpád tér sarkán leesett a kerékpárjáról és balkezén zúzott sebeket szenvedett. A mentők kórozték be.

Feifát lopott a temetőből. A hídeő téli időjárásnak is meóvan az írvntolvajna, egyre több a falovás. sőt a temetőből is visznek el tüzelőanyagot a tolvajok. A mult nap tetton-érték Bauer László napszámást. Eőt-vös uca 88. szám alatti lakost, aki a Dobozy-temetőből feifákat lopott. Azzal védekezett, hogy fázott és nem volt tüzelője, sem tüzelőfára való pénz-e és ezért ment ki a temetőbe feifát lopni. Őrizetbe vették, a büntető el-járás folyamatban van ellene.

A Pesti Tőzsde új számában dr Demel Aladár, dr Nyulási János, Morvay Endre, dr Cholnoky Jenő és mások nyilatkoztak. Az új gyapjúárakról, a köt-vény- és záloglevélpicáról az értéktőzs-de szilárdaságáról, az iparban történt ér-dekes személyi változásokról fontos in-formációk számolnak be.

PÉNTEKEN TÁRGYALJAK A DEBRECENI KOMMUNISTA SZERVEZÉKEDÉS ÜGYÉT.

Országos feltűnést kellett ez év tavaszán, amikor Debrecenben nagyarányú kommunista összeesküvést fedeztek fel, amelynek szála Budapestre és Kassára is elnyultak. Tizenegy fiatal, intelligens, képzett férfi vettek őrizetbe, akik közül kilenc április eleje óta van fogságban. Bankhivatalnokok, diplomás fiatalemberek a vádlottak, akik a vádirat szerint az állami és társadalmi rend felforgatására szövetkeztek és emiatt is indult meg ellenük a büntetőeljárás. A debreceni kir. törvényszék ötös tanácsa pénteken tárgyalja ezt a hatalmas bűnügyet Barthy Zoltán táblai tanácselnök elnökelete alatt, a vádhatóságot dr Porkoláb Károly kir. ügyész képviseli. A vádlottak között egy lány is van. A tárgyalás pénteken 9 órakor kezdődik és minden biz-zonnyal zárt lesz.

Németország gyors ütemben folytatja a falu villamosítását

A birodalmi népelelmezési hivatal adat gyűjtést végeztetett annak megállapítására, hogy a német mezőgazdaság villamosításában még milyen hiányok mutatkoznak. A nemrégiben közzétett adatok szerint az ujonnan bekebelezett keleti tartományokkal meőnövekedett Németországban a 4.4 millió hektáron felüli gazdaságból még 850.000 nem kapcsolódott be a villamos hálózatba. Ez a szám az összes mezőgazdasági üzemek 19 százalé-kát teszi ki.

Német felfogás szerint ennek a hiánynak minél előbb való pótlása fontos és sürgős nemzeti, valamint szociálpolitikai feladat. A falu és a mezőgazdaság villamosítása ugyanis nemcsak a termelést teszi eredményesebbé, nemcsak a nehéz mezei munkát könnyíti meg, hanem a falusi lakosság életszinvinonának emelésével a falusi és városi lakosság kulturális különbségének kiegyenlítéséhez is hozzájárul. A célok fontossága elenőedhetlenné teszi a meővalósítás munkájának azonnali meőkezdését. Illetékes körök meőállapítása szerint a szükséges meőmunka, a közép- és alacsonyvezetű hálózat és a meőfelelő transzformátorok felépítése, valamint a belső berendezések felszerelése körülbelül 1 milliárd márkás beruházást tesz szükségessé. Természetes, hogy e feladatok meőoldása nem történhetik meg máról holnapra, különösen pedig nem háború idején. A háború azonban a munka meőkezdését annál kevésbé akadályozhatja meg, mert ezen a téren a háború folyamán már eddig is fontos intézkedések történtek. Így például a német mezőgazdaság évv év leforgása alatt kerekén 40.000 elektromos motort állított a termelés szolgálatába. Ez az akció jelentős mértékben meőkönnyítette a termés betakarítását és egyúttal fontos üzemanyagokat is felszabadított a háború céljaira. A villamosított mintafalvak, melyeket a villamosításnak a falusi háztartásban való meőkvedtetése céljából, egyben a lehetőségek tanulmányozására a Birodalomnak körülbelül 20 helyen állítottak fel, szintén örvendentes tapasztalatokra adtak alkalmat. A parasztságoknak a rendelkezésükre bocsátott villamos tüzhelyektől, meővíztárolóktól, takarmányvezető berendezésektől az egy éves kísérleti idő letele után már nem voltak hajlandók elszakadni.

Illetékes helyről nyert értesülés szerint a szóbiaiővő hivatalok szoros együttműködésben dolgoznak a német villamosítási tervek végrehajtásának folytatásán és meővalósításán.

Istentiszteletek az orth. izr. templomban. Péntek délután 3.40, szombat délelőtt 8, délután 3 órakor. Szombaton a kezdet 3.30, kimenetel 4.40 órakor.

Vásároljon hirdetőinknél!

Szót mut Min ban azon kor sike az son ütő egy lhat szásjéj Dat ván egy d e dik kel rá ton gát va

PE SZ VA HI KI SZ

a m ló te m te st v s v h a e t t E h t t

sznap az anai zold- atcai napi utcai és 7 óráig lan olda- cukorkalé-

vállalkozás, ha ugyanab- n két együttes kísérletez- al, hiszen ennek csak ak- ultsága, ha a másodiknak nyitani: mennyivel különb az elkerülhetetlen összeba- olnay-társulat hitványára nem kétséges, hogy az általan nem színvonalas előadása különb volt, le- szás- si tel- jerci hal- tának 761- itött; p 6- lli- an eles. Sagny István onszenvesen fiatalos; Bu- b száraz; A andriis Már- ma hatásos, bár modorossá- képes levelezni: Lend- rrikatúrája jó szumre vall. (bl)

INHÁZ MŰSORA:

at és szerelem. A) bérlet. nint ré- relem. relem. vat és rakkal. B) bérlet. bill. A) bérlet.

MOZI ANGELIKA

EN CSOK TÖRTÉNETE (Apollo)

filmről. laltatia ros, pi- testvér szerel- blemit- benséggel. beillő keretekben. A keret egy kórház, klinika belső teli üdülőhely, igen szép fel- párbeszédék is ötletesek és Csupa szív föltött izalom, dulat jellemzi ezt a filmet, ember lelki harca, vívódása ért, az igazi, meőelégedett g egynek mindenképen veszt- ogtalanak kell maradnia. — z szerep- itásával ást, még renbach Az epi- h reme-

RUSITASI IDŐ KARACSONYI I MEGHOSSZABBITASA.

ő karácsonyi ünnepek előtt gyobb forgalom lebonyolítása, z árusítók kereseti lehetősé- zása céljából kivételesen meő- hogy a piaci árusításra jog- niszter árusítók az évi de- zókat fel- zévi december 22-én az anai zold- atcai napi utcai és 7 óráig lan olda- cukorkalé- ült karácsonyfadisz árusítására nyert árusítók szintén hétköz- ste 7 óráig árusíthatssanak. yt adtam továbbá arra is, hogy sok a Hatvan utcai heti piacot ket ez évi december hó 16-1- tezdődőleg és december hó 20-

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

Tokaji aszú

Csütörtökön este a Tolnay-társulat játszotta az idén az Ihsász-társulat által bemutatott Szilágyi-Eisemann operettet. Mindig merész vállalkozás, ha ugyanabban az időben két együttes kísérletezik azonos darabban, hiszen ennek csak akkor van jogosultsága, ha a másodiknak sikerül bebizonyítani: mennyivel különb az előbbinél. Az elkerülhetetlen összehasonlítás a Tolnay-társulat hátrányára ütött ki, mert nem kétséges, hogy az egyébként egyáltalán nem színvonalas Ihsász-együttes előadása különb volt, leszámítva Fischer Károly dirigensi teljesítményét. Kathona Emmy Tarcali Darázs Katalinja egyéniség nélküli halvány Fedák-utánt; Márfly Verának egyetlen őszinte hangja sem akad; Földessy Lilla fölöslegesen túlfűtött; Szőgi Arany átlagon aluli; Chapó Ildikó túlságosan éles; Sághy István kellemes, rokonszenves fiatalos; Burányi László szórás; András Márton groteszkuma hatásos, bár modorosságát most sem képes levetkezni; Lendvay Lajos karrikatúrája jó szemre vall.

A SZÍNHÁZ MŰSORA:

PÉNTEK: Divat és szerelem. A) bérlet. **SZOMBAT délután: Legyen úgy, mint rég volt.** — Este: **Divat és szerelem.** B) bérlet. **VASARNAP délután: Divat és szerelem.** Rendes helyárrakkal. — Este: **Divat és szerelem.** **HÉTFŐ: Sortűz.** Mérsékelt helyárrakkal. **KEDD: Sybill.** B) bérlet. **SZERDA: Sybill.** A) bérlet.

MOZI ANGELIKA

(EGYETLEN CSOK TÖRTÉNETE) (Apollo)

A mai életből vette a témát a filmíró, a mai emberek problémáit szövelgette meg mesteri módon. Egy híres orvos, pilóta és a magára hagyott ápolónőtestvér találkozását, harcát, küzdelmét, szerelmét, lelki vívódását, emberi problémáit tárja elénk művészi közvetlenséggel, színpadra is beillő keretben. A keret is érdekes, egy kórház, klinika belső élete s egy téli üdülőhely, igen szép felvételek, a párbeszédet is ötletesek és szellemesek. Csupa szív, fojtott izgalom, váratlan fordulat jellemzi ezt a filmet, három mai ember lelki harca, vívódása a boldogságért, az igazi, megelégedett életért, pedig egynek mindenképpen vesztesnek, boldogtalannak kell maradnia. — Paul Hartmann a kiváló sebész szerepében, Hans Söhnker a pilóta alakításával tünik fel és nyújt érdekes alakítást, míg Angelika szerepében Leni Marenbach megyerő, tehetséges színésznő. Az epizód szereplők közül Käthe Dorsch remekel.

A PIACI ÁRUSÍTÁSI IDŐ KARÁCSONY ELŐTTI MEGHOSSZABBITASA.

A közelgő karácsonyi ünnep előtt várható nagyobb forgalom lebonyolítása, másfelől az árusítók kereseti lehetőségeinek fokozása céljából kivételesen megengedtem, hogy a piaci árusításra jogosított élelmiszer árusítók az év december hó 16. napjától f. évi december hó 24. napjáig bezárólag hétköznap az árusítást a Hatvan utcai nagybani zöldépiacra, a Csapó és Rákóczi utcai napi élelmiszerpiacokra, a Szepességi utcai és Bocskai téri pötiacokra este 7 óráig, végül a Csapó utcai piac páratlan oldalán a karácsonyi cukorka- és cukorkafélékből készült karácsonyfadísz árusítására engedélyt nyert árusítók szintén hétköznapokon este 7 óráig árusíthassanak. Engedélyt adtam továbbá arra is, hogy a kisiparosok a Hatvan utcai hetipiacon iparcikkeiket az év december hó 16-ik napjától kezdődőleg és december hó 24.

napjáig bezárólag hétköznapokon át este 6 óráig árusíthassák. Az év december hó 15-re és 22-re eső vasárnapokon a 118.941—1940 K. K. M. sz. rendelet értelmében délelőtt 10 órától este 6 óráig lehet az iparcikk árusítását a Hatvan utcai hetipiacon folytatni.

Figyelmeztetem azonban a város érdekeltségét és a piaci árusítók, hogy — tekintettel a kereskedelem és közlekedési miniszter úr 118.941—1940 K. K. M. sz. rendeletére — mely szerint a f. évi december hó 15-re és 22-ére eső vasárnapokon élelmiszerüzleteket és cu-

korca árusító üzleteket zárva kell tartani, a fenti vasárnapokon az élelmiszer és cukorkafélékből készült karácsonyfadísz piaci árusítása is tilos.

Közlöm a város lakosságával azt is, hogy amennyiben időközben a záróirat illetőleg más kormányhatósági rendelkezés lépne életbe, a jelen hirdetemnyem szerinti piaci árusítási idő is ennek megfelelően módosul, amiről a közönség is a lehetőséghez képest tájékoztatást fog nyerni.

Debrecen, 1940 december 9.

Polgármester.

Az olaszok kiépítik San Giovanni di Medua kikötőjét

Belgrád, december 11. (KH) Albániából érkező jelentések szerint nagy lendülettel és műszaki készséggel kezdte meg az olasz hadsereg az Észak-Albániában fekvő San Giovanni di Medua kikötőjének kiépítését, a stratégiai okokból feladott és egyéb-

ként is jelentéktelen Santi Quaranta helyett. San Giovanni di Medua kikötőberendezése nem nagyszabású ugyan, de könnyűszerrel bővíthető és az olasz műszaki alakulatok most azon vannak, hogy ezt a szükséges mértékig minél előbb végrehajtsák.

Kettesy Aladár szemészprofesszor lett a Debreceni Orvosegyesület új elnöke

A Debreceni Orvosegyesület csütörtökön tartotta évi rendes közgyűlését a gyermekgyógyászati klinika előadói termében dr. Bókay Zoltán professzor elnökletével. A közgyűlés iránt igen nagy érdeklődés nyilvánult meg és azon nagyon sokan vettek részt az egyetem orvostanáraiból is.

Dr. Bókay Zoltán elnök megnyitójában szólt az egyesület ötvenes működését és az elmúlt öt év színvonaláról. Megemlékezett az Erdély visszatérőitől is, amivel sok nagytudású orvos került ismét vissza Magyarországhoz. A Debreceni Orvosegyesület keresni fogja a kapcsolatokat Erdély orvosaiával.

Ezután dr. Jáki Gyula magántanárral, az egyesület főtitkára számolt be az elmúlt év eseményeiről. Megemlékezett, hogy az egyesület az elmúlt ciklusban 17 tudományos előadást tartott. A Fornéthy dr. professzor nevét viselő díjat, 200 pengőt a legjobb előadás megjutalmazásaként dr. Went Ferenc belklinikai tanárségének ítelték oda.

Ezután megejtették a tisztújítást. Elnök: Kettesy Aladár. Alelnök: Jankovich László, Pauchly Géza. Üléselnök: Fornet Béla, Lázencz Béla, Sántha Kálmán, Verzár Gyula. Főtitkár: Jáki Gyula. Másodtitkár: Dobay Miklós, Tatár József. Pénztáros: Fazakas Sándor. Ellenőr: Makláry Elek. Háznagy: Went Ferenc. Könyvtáros: Sarkady László. Újjáalakították a választmányt is a következőképpen: Bókay Zoltán, Borsos-Nachtnébel Ödön, Csillery András, Gärtner István, Hüttl Tivadar, Jeney Endre, Kontsek Béla, Kovács Ferenc, Orsós János Imre, Pongor Ferenc, Szauter Béla, Went István választmányi rendes, pötagok: Jánessy Gyula, Lissák Kálmán; a számvizsgáló bizottság tagjai lettek Miklós Andor, Székely Ferenc, Várady Szabó Miklós.

Az új elnök, dr. Kettesy Aladár szemészprofesszor elfoglalván az elnöki széket, megköszönte a bizalmat és azt fejtette ki, hogy az elnöki tisztség nagy feladatokat ró rá, de hiszi, hogy az egyesületet a hagyományos szellemben úgy fogja vezetni, mint nagynevű elődje. A közgyűlés ezzel véget is ért.



Sportnapló

Az Erdélyi Kupa vasárnapi mérkőzése a Nagyvárad AC—Elektromos mérkőzés lesz Nagyváradon. Vezető Boross Pál, Békécsaba. A NAC erősen készül az első kupamérkőzésre és ott akar lenni a döntőben.

Nagyváradon a vezetőség külön is lekicsit, ösztönzi a játékosokat a jó és eredményes szereplésre, mert a NAC jövőjét akarják biztosítani. A csapat minden tagja életreszülő állást kap, ha bekerül az Erdélyi Kupa döntőjébe és ott legyőzi a Ferencvárost.

A Tiszántúli Teniszkerület rangsora az 1941. évre elkészült. A ranglista most még csak tervezet és az országos lista alapján változást szenvedhet több helyen. Ime a tervezet: A Tiszántúli Teniszkerület ranglistája 1941. évre. I. osztály férfi: 1. Mankovich Emánuel dr. Ungvári AC. 2. Csongár Csaba UAC. 3. Barabás Miklós DEAC. 4. Kovács Béla Bihari SVC B-újfalu. 5. Lossonczy Lajos NyLTC. 6. Illés József BTVC. 7. Vajna István NyLTC. 8. Maday Gyula BTVC. 9. Litzkó Pál DEAC. 10. Csongár Árpád DEAC. Ranglistán kívül I. osztályúak: dr. Váradi-Brenner Zoltán NyLTC, Kövér

Akos BTVC, báró Vay Miklós NyLTC, dr. Korompay Tihamér NyLTC, Leitner Barna, Demény Géza. — Női I. osztály: 1. Darkó Irén DEAC. 2. Boross Agnes UAC. 3. Papp Jutka DEAC. 4. Barkász Böske UAC. 5. Bartha Sári DEAC. 6. Szekenderovich Hanna DEAC. Ranglistán kívül I. osztályúak: Fedákné Böhm Blanka, Sufircsné Barkász V., Szombaty Imréné DEAC.

Az úszószövetség keleti kerülete felállítására tárgyalban Fehér J. István, az úszószövetség vidéki bizottságának elnöke Debrecenbe érkezett, délután megérkezett vitéz Bély Alajos lovasdandárparancsnok, tábornok, a MUSZ alelnöke is Nyiregyházi. Elnöknek dr. Kiss József tankerületi főigazgatót, kerületi előadónak dr. Kardhordó Sándor egyetemi fogalmazót szeretnék megnevezni. Véglegesen a MUSZ elnöksége dönt a debreceni tárgyalások eredményeképpen.

A HAZAJA SORSAT ELŐBBRE VINNI AKARÓK SZÍVESEN VESZIK ÉS KÉRİK A REPÜLŐBÉLYEGEKET

KÖZGAZDASÁG

— Nagy visszhangja áradt a gazdasági életben a honvédelmi miniszter felhívásának, mert sok tartalékos tiszt és tisztjelölt jelentkezett aktiválásra. Így számos munkaalkalom teremődik majd a gazdasági életben is, mert a magángazkaerőkkel kell betölteni.

— Ismét forgalomba kerülnek a „3 nap a téli Budapestben” című jegyfüzetek. A magyar idegenforgalmi szervek a „Téli Budapest” gondolatának népszerűsítése és a főváros téli attrakcióinak, színházainak, hangversenyének stb. látogatására, a vidéki közönség számára, a tavalyi esztendőben megkezdte az ú. n. „Téli Budapest” akcióját, amelynek keretein belül az IBUSZ nagyon kedvezményes jegyfüzeteket bocsátott ki. — Mint az IBUSZ most közli velünk, ezek a jegyfüzetek mostantól kezdve újabb forgalomba kerülnek és jövő év február 28-ig lesznek érvényben. A jegyfüzetnek hat kategóriája van, ezekből négy szállodákra érvényes, háromnapos szállásra és reggelire, kettő pedig penziókra szól, amely 3 napi teljes penzió igénybevételét biztosítja. A szállodai kategóriák árai: 40, 32, 27 és 22 pengő, a penziókra érvényes kategóriáké 36 és 30 pengő. A legnagyobb előnyt mindenesetre az 50%-os vasúti kedvezmény jelenti, bár a jegyfüzet számos egyéb kedvezményt is tartalmaz (MÁVAUT, vilamos, budapesti fürdők, látványosságok, sportesemények, színházak, hangversenyek stb.) A jegyfüzet az összes vidéki IBUSZ MÁV Hiv. menetjegyirodákban kaphatók.

HIRDETMEY

Közhírré teszi a városi adóhivatal, hogy a m. kir. pénzügyminiszter úr 140.000—1940. VII. sz. rendeletével az 1940 december 1-e után elvégzett épület átalakítással kapcsolatban — az alábbi feltételek mellett — tatarozási adókedvezményt engedélyezett.

Azok után az épületek után, amelyek a házadónak tárgyai, adókedvezmény engedélyezésének van helye abban az esetben, ha azokat legkésőbb 1942 december 31-ig oly módon alakítják át, hogy ennek következtében

1. állandóan adómentes épület adóköztelessé válik,
2. a különben még használható állapotban levő adóköteles épület a korszerű igényeknek jobban megfelel,
3. az egyes bérbeadás útján hasznosított adóköteles bérlemények (lakások, üzletek, irodák, szállodák, penziók) korszerű bérleményekké alakulnak át.

Az adókedvezmény nem igényelhető az oly épületek után, amelyek a jóváhagyott, szabályszerű vonalnál kisebb vagy beljebb állanak. Nem igényelhető adókedvezmény az oly épületek után sem, amelyek — az építési szabályrendeletben megállapított kivételektől eltekintve — az ucca szintjénél magasabb vagy mélyebb talajszinten épültek.

A magyar államnak a trianoni békeszerződéssel megállapított területén, a fentemlített rendeletben felsorolt tüzemességét biztosító munkálatokon, illetve megfelelő légoltalmi óvóhelyek létesítésén kívül átalakítási adókedvezményre csupán azok a munkálatok nyujtanak igényt, amelyekkel négy szobásnál nagyobb lakások, valamint a huzamosabb időn át más célra használt és ennek következtében lakáshasználatra alkalmatlanná vált lakások két vagy ennél több kislakássá alakítatnak át, úgy hogy az átalakítás után is minden egyes lakásban legyen előtér, éleškamra, az építészeti szabályrendeletben előírt nagyságú konyha, valamint vízóblítéss klotzet, a két-szobás és ennél nagyobb lakásokban pedig 4 négyzetméter alapterületű fürdőszoba, a legalább háromszobás lakásokban még az építészeti szabályrendeletben előírt területű önálló cselédszoba is.

Jelen hirdetemnyben említett rendeletben foglaltokról további bővebb felvilágosítás szerzhető a városi adóhivatal kiveési osztályánál (városi adóhivatal, I. emel. et37. sz. szoba, Sas ucca felőli feljárt) a hivatalos órák alatt d. e. 8—12 óráig.

Debrecen, 1940 december 12.

Városi adóhivatal.

A3 D3 B4 C4 A4 D4 B5 A5 B5 D4 A4 C4 B4 D3 A3

A3 D3 B4 C4 A4 D4 B5 A5 B5 D4 A4 C4 B4 D3 A3

Vásároljon hirdetőink

